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Gafencu külügyminiszter berlini, valamint 
a magyar miniszterelnök és külügyminiszter 
egyidejű római látogatásának szembeállítása 
érdekes reflexiókra ad alkalmat. Mint azt 
tegnapi számunkban már kiemeltük, Teleky 
Pál és Csáky István római fogadtatása ezút­
tal kivételesen ünnepélyes külsőségek között 
ment végbe, amelyeknek olasz és magyar 
részről egyaránt nyilvánvalóan demonstrativ 
jelleget kívánnak adni. A két magyar állam­
férfi kihallgatása Viktor Ernáiméi olasz ki­
rálynál és diszebédre való meghívásuk annál 
is érdekesebb jelleget öltenek, ha meggondol­
juk, hogy ugyanakkor Hitler születésnapjára 
csak másodrendű magyar politikusok utaztak 
Berlinbe.

E pillanatban nem áll módunkban ellen­
őrizni, mennyire igazak azok a verziók, ame­
lyek szerint Teleky Pál és Csáky István ró­
mai látogatása Olaszország és Magyarország 
kapcsolatainak egészen szorossá és bensősé­
gessé való tételt célozza, egy nemzetközi jogi 
keretben. Mindenesetre tény, hogy Olasz­
ország súlyt helyez a Dunamedencével való 
kapcsolataira.

A német kormány Gafencu külügyminisz­
ter számára ugyancsak ünnepélyes fogadta­
tást készített elő. Ribbentropp külügyminisz­
ter, Weissaecker külügyi almíniszter és Döm- 
fterg protokollfőnök megjelenése, az állomás 
épületének román és német zászlókkal való 
Kilobogózása, a diszszázad és a két nemzet 
himnuszát intonáló katonazene olyTan mozza­
natok, amelyek határozottan megkülönbözte. 
tett jelleget voltak hivatva kölcsönözni ennek 
a fogadtatásnak. Németország súlyt helyez 
arra, hogy hangsúlyozottan barátságos for­
mát kölcsönözzön a román külügyminiszter 
látogatásának. Erről tanúskodik a német 
sajtó beszámolóinak és kommentárjainak 
hangja, erről a berlini eszmecserék barátsá­
gos légköre. Mussolini ugyanakkor a magyar 
politikusok fogadtatásának ünnepi külsőségei­
vel kívánja demonstrálni, hogy Ausztriának 
és Csehszlovákiának rémet résziről való be­
kebelezése után is súlyt helyez az olasz ér­
dekeknek és befolyásnak a Dunamedencében 
való fenntartására.

(Sano gróf küszöbön álló találkozása Czin- 
czér Markovics jugoszláv külügyminiszterrel 
ugyancsak az uj közép- és keleteurópai hely­
et tisztázására irányuk Albánia elfoglalásá­
ra! Olaszország tengeren és szárazföldön egy­
aránt olyan súllyal nehezedik Jugoszláviára, 
•>ogy a két állam közötti kapcsolatoknak az 
nj földrajzi és stratégiai helyzet megvilágí­
tásába}, való rCvidiálása elkerülhetetlenné 
vált.

A világ rövidesén meg fogja tudni, hogy a 
Budapesten és Belgrádon átvezető Berlin— 
Róma-tengely gondolata mennyiben jutott 
«lőre ezeken a legújabb megbeszéléseken és 
mil ven mértékben egyeztethető össze azokkal 
a'z aspirációkkal, amelyek a másik tengely- 
partner politikáját irányítják Közép-, Kelet- 
és Dél kelet-Európában.

Calinescu miniszterelnök és Gafencu kül­
ügyminiszter Románia álláspontját körvona­
lazták legutóbbi nyilatkozataikban úgy az 
angol-francia diplomáciai akcióval, mint a 
^gelypartnerek törekvéseivel szénben. Ha 
nem tévedünk, az ezzel összefüggő kérdések 
*!ltak Gafencu külügyminiszter berlini ta- 
“ücsk ozásainak homlokterében. A küliigy- 
swiiszter lapja, a TLmpul mai számában 
"Románia és Németország“ című vezércikké­
in újabb felviágositásokkal szolgál az. állás­
ira nézve, amelyet a külügyminiszter Ber­
linben képvisel. A lap többek között a követ­
kezőket Írja:

->A román-német kapcsolatok, amelyek a 
ét állam földrajzi elhelyezkedése és ga^da- 

*** struktúrája folytán mindig jelentősek 
!°,tak" a« utóbbi két évtizedben újabb fej-

. tuniszi olasz iskolák3 
ivat al osan cáfolják a 
: olasz iskolákat áp^
sósnál korábban ’°eza- j~. -  ------- - -— ——------ “J—" ~~J

rendes^ "a®si alapokra találtak}. A romániai német
Lm____ sebbség a román állam keretében nagylelkű

tékát Románia heisf * Baráti együttműködési készséggel találko- 
iböl jelentik: Frede? a többségi lakosság részéről és széles 
inkii meghatalmazó ^badságot élvezett szellemi, gazdasági és 

minősé2-ben Madrid1 ^adalmi téren, saját teremtő erőinek mü- 
Jlésére és fejlesztésért. Az erdélyi német 

annakidején ünnepélyesein és sza- 
yv- és Lapkiadó v8. akaratából járult hozzá a nagy román 
iR Baron L, Fnp * ^"*ába való beiktatódásához. Az ezt követő 
,. Vel<e? nemcsak békés együttélés jellemezte.

Danzig sorsáért aggódik 
a francia sajtó

Von Papén vette át az ankarai német követséget. Daiadier 
enyhülést lát a nemzetközi helyzetben

Párizs, április 19. Az utóbbi napokban 
folytatott tárgyalások eredményeképpen hir 
szerint Párizs és Moszkva között sikerült 
megegyezést létrehozni. A megegyezést a 
Moszkvában tartózkodó Maiski londoni szov­
jet nagykövet visszatérése után hozzák nyil­
vánosságra. A folyamatban lévő angol-szov-

„Lényegesen enyhült a feszültség“ 
mondotta

London, április 19. Szerdán délelőtt 11 
órakor az angol kormány minisztertanácsot 
tartott, amelyen az Ankarával és Moszkvá­
val folytatott tárgyalások állását beszélték 
meg. Ugyancsak megtárgyalták a hadfelsze­
relésügyi minisztérium felállításának kérdé­
sét is.

Párizs, április líhs Daiadier miniszterelnö­
köt, kedden, amikor a hadügyminisztérium 
épületet elhagyta, az újságírók megkérdez­
ték a helyzetről. A miniszterelnök moso­
lyogva csak ennyit válaszolt:

•— Az az érzésem, hogy- az európai politi­
kai helyzet feszültsége az utóbbi napokban 
lényegesen enyhült.

Párizs, április 19. (Rador). A szerda reg­
geli lapok a nyugati államok által kezdemé­
nyezett tárgyalások menetét tanulmányoz­
zák és Németországnak azokkal szembeni 
állásfoglalását elemzik.

A „Le Figaro“ szerint Németország a 
Roosevelt üzenetére adandó válaszában igye­
kezni fog elhárítani magáról a felelősséget. 
Háború esetén ugyanis a felelősség kérdése 
döntő szerepet játszana, Németország ezért 
megpróbálja a bűnösséget a többiekre há­
rítani.

A „1‘Époque“ szerint a békét nem lehet 
elképzelni a Nyugat és Kelet közötti szoros 
együttműködés nélkül. Ezért a franciáknak 
és angoloknak a legnagyobb eréllyel vissza 
kell utasitaniok Németország azon igényét, 
hogy Oroszország távoltartassék az esetleges 
nemzetközi értekezlettől.

Ugyanez a véleménye az „Ordre“-nek is, 
amely gyors megegyezést sürget Moszkvával 
annak leszögezése mellett, hogy milyen se­
gítséget tudna nyújtani Szovjetoroszország 
a nyugateurópai államoknak.

Újabb „befejpgett tények“ Danziggal ?
Hitler április 28-ikai beszédével kapcsola­

tosan a Jour tudni véli, hogy a Führer vá­
lasza Roosevelt üzenetére azért késik, mert 
Németország még nem határozott. A választ 
az is befolyásolni fogja, hogy mi történik 
majd a hátralévő 8—9 nap alatt. A Jour 
berlini tudósítójának értesülése szerint a né­
met vezetők azt akarják, hogy az április

28-iki beszéd egy, az európai statusquo fö­
lötti újabb diadal után hangzik el. Párizs­
ban attól tartanak, hogy a jövőhét folyamán 
Danzigban „befejezett tények“ következnek 
be.

Papén ankarai küldetése 
Berlin, április 19. (Rador). A Völkischer 

Beobachter és a többi lapok Papén ankarai 
nagykövetté való kinevezésének jelentőségé­
vel foglalkoznak. A Völkischer Beobachter a 

i következőket írja: „Von Papén, aki mint 
Németország követe megy Ankarába és mint 
olyan ember, aki igen jól ismeri Törökorszá­
got, nemcsak turisztikai szempontból, hanem 
olyan ember szempontjából is, aki támogat­
ta nénet annak válságos napjaiban.
Von Papui 1917-ben a negyedik török had­
sereg vezérkari főnöke volt mint őrnagy Li­
man von Sanders tábornok parancsnokságit 
alatt. Az a tény, hogy ven Papent most 
Ankarába, küldik, azt a nagy fontosságot bi­
zonyítja, amit Hitler a fiatal Birodalom és 
a fiatal Törökország közti baráti kapcsola­
tok fenntartásainak tulajdonit.“

Párizs, április 19. A Petit Parisáén szerint 
Papén kinevezése- azokkal a diplomáciai tár­
gyalásokkal áll összefüggésben, amelyek a 
németországi akció ellensúlyozására szolgál­
nak, mert a német kormány megkísérli Pa­
pén ankarai kiküldetésével Törökország erős 
angol orientációját ellensúlyozni.

Hull amerikai külügyminiszter a 
német külkereskedelmi politika 
ellen

Washington, április 19. (Rador). Cordell 
Hull külügyminiszter kedden nyilatkozatot 
adott a sajtónak, amelyben élesen bírálja a 
természetbeni cserére alapozott német keres­
kedelmi rendszert. Hull rámutatott arra. 
hogy ez a kereskedelem igen kártékony a 
viiágcsereforgalomra, de az egyes államokra 
is, különösen azokra, amelyek ilyen rendsze­
reket alkalmaznak. A természetbeni csere el­
kerülhetetlenül a világkereskedelem csökke­
nésére vezet és leszállítja azon államok élet­
szintjét, amelyek ilyen módszert alkalmaz­
nak.

(Folytatása a nyolcadik oldalon.)

de a német kisebbség állandó és termékeny 
részvétele is a nagy reformok hasznában, az 
ország gazdasági és politikai életének meg­
szervezésében és fejlesztésében, a romániai 
német közösség gazdasági, társadalmi és 
kulturális jólétének fejlődése kifejezést nyert 
abban a lendületben is, amelyet a német ki­
sebbséghez tartozó vállalatok és intézmények 
vettek.

A belső megértésnek ebben a légkörében 
fejlődtek természetes módon a Románia és 
Németország közötti régi gazdasági kap­
csolatok is. Románia, a geopolitikai és gaz­
dasági valóságokra építve külpolitikáját, a 
béke és megértés légkörében kívánva dol­
gozni és fejlődni, — igyekezett minél szilár­
dabb alapokra helyezni gazdasági kapcsola­
tait Németországgal, amely a Dunamedence 
gazdasági életének jelentős tényezője. Né­
metországnak az európai Duna-bi zottságban 
való jelenléte és az uj német-román gazda­
sági szerződés aláírása megannyi tanúság- 
tétele egy természetes és békés együttműkö­
dési politikának két állam között, amelyek­

nek gazdasági érdekei kiegészítik egymást. 
Az életbevágó érdekek megfontolt és őszinte 
tiszteletbcntartásának politikája ez, amely 
uj horizontokat nyit meg a népek közötti 
béke megteremtésére a jelenlegi válságos 
nemzetközi helyzetben.

A német fővárosban Grigore Gafencu a 
béke, együttműködés és megértés q gondola­
tainak hírnökei amelyeket a román nemzet a 
legőszintébb meggyőződéssel oszt.“

A fentebbi cikk világosan megvonja an­
nak az álláspontnak a kereteit, amelyet Ga­
fencu külügyminiszter Berlinben képviselt. A 
romániai német kisebbség iránti messzemenő 
megértés és a német birodalommal való gaz­
dasági együttműködésre v3pó teljes készség 
képezik az alapját ennek a politikának, Ro­
mánia politikai függetlenségének Idhangsu- 
lyozása melletti. A jövő fogja megmutatni, 
hogy Berlin, amely Gafencu fogadtatásának 
külsőségeiből ítélve hajlamos a megértésre a 
fentebbi magatartás iránt, hogyan és mikép­
pen kíván reagálni az ojiasz részről egyidejű­
leg folytatott tárgyalásokkal szemben.

jet tárgyalások jelentés szerint még nehéz­
ségekbe ütköznek.

Róma, április 19. Mussolini csütörtökön 
délelőtt az 1942-ben megrendezendő római 
világkiállítás területének felavatása ünnep­
ségén nagy beszédet tarV. amelynek kereté­
ben válaszolni fog Roosevelt «tnök üzenetére.

VILÁG TÜKRE

tó Palesztina! káosz
Tet-Aviy, április közepe

Palesztinában káotikus a politikai helyzet. 
Akárcsak a világpolitikában, amelynek egyi.-r 
függvénye. A krónikás nyíltan megvallja: 
Nehezen, éppenséggel sehogysem tud eliga­
zodni ebben az összevisszaságban. Akárhogy 
is erőlteti a szemét, nem képes felfedezni az 
irányt, amely felé az események tendálnak. 
Be kell érje a fontosabb történések felvázo­
lásával : A londoni konferencia kudarca után 
néhány napon át úgy tetszett, világos fel­
adatkörrel állunk szemben. Az angol kor­
mány, „München kormánya“, nem akarja be­
tartani a zsidókkal szemben elvállalt nemzet­
közi kötelezettségeit. Ahogy egy tekintélyes 
angol újság kifecsegte: Angliának a jelen­
legi világhelyzetben az arabok kegyét kell 
keresnie. Igaz, szüksége van feltétlenül a 
zsidóság támogatására is. De ezt a támoga­
tást nem játszhatja el, mert a zsidóknak 
nincs választásuk. Nem állhatnak be Anglia 
ellenfeleinek táborába, mindenképpen Anglia 
mellett kell kitartsanak. Ergo, felesleges a 
kedvükben járni.

Ezzel az angol célkitűzéssel szemben vilá­
gosan kialakult a jisuv előtt, hogy mit kell 
cselekednie. Fel kell lármáznia a világ és a 
zsidóság közvéleményét. Mobilizálnia kell a 
jisuv erőit. A helyi hatóságokkal szemben a 

i non cooperation álláspontjára kell helyez- 
I kednie.

Ebből a célkitűzésből kiindulva, Stephen: 
Wise az USA elnökét és vezetőpolitikusait 
informálta s megmozgatta az amerikai szer­
vezett munkásságot a zsidóság ügye mellett. 
Angliában a parlamenti körök íelvüáeo=it«®» 
folytatódott. Az ideérkezett hírek szerint 
eredménnyel, mert a labour-párt és a liberá­
lisok teljes számban, a konzervatív képviselők 
közül több mint százan a Baifcur-deklaráció 
érvényének csonkitatlan fenntartása mellett 
foglaltak állást. A kormánypárti képviselők 
e hírek szerint felmentésüket kérték a párt­
fegyelem alól, hogy a döntő szavazásnál a 
zsidók mellé állhassanak. A jisuv általános 
sztrájkkal tervezte egységét, erejét demonst- 
rplnií Megkezdődtek a tanácskozások, me­
lyek a jisuv erőinek teljes egybeforrasztását 
tűzték ki célul, a vaád háleumi égisze alatt. 
A jerazsálemi városi tanács zsidó tagjai nem 
jelentek meg a város közgyűlésén, s ezzel 
határozatképtelenné tették.

A nagy készülődés azonban egyszeriben, 
megtorpant. Uj hírek kezdtek szálldosni: Az 
sngol kormány állásfoglalása még nem vég­
leges. Be kell várná a ténylegesen utolsó 
döntést, mielőtt az ellenintézkedéseket meg­
kezdjük. A sztrájkot lefújták. A non coope­
ration eszméjét egyelőre feladták a jisuv 
vezetői, és a vááti háleumi kiegészítésére sem 
került még a sor. Mindezeket az intézkedé­
seket a kormánytervek labilitásán kivtü 
egyéb argumentummal is alátámasztották. 
Nem szabad a világ közvél mény fellármázását 
túlzásba vinni, esetleg az USA közvéleményét 
Angliától elidegeníteni, amikor- Anglia, köny~ 
nyen lehet, hogy már a közeli hetekben, 
súlyos harcba kezd — kezdték hirdetni, fis 
nem szabad elhamarkodottan a további tár­
gyalásoknak elejét venni.

Cselekvések, tervkovácsolások helyett 
beflRédözön lepte el a jisuvot. A londoni dele­
gátus*: bejárták az országot, hogy számot 
adjanak a történtekről, felvilágosítsák a Pa­
lesztinái nyilvánosságot. Ezeknek a beszá­
molóknak központjába két személy került: a 
Weizmanné és a Mac danáidé és egy nagy 
probléma, hogyan lehet a Palesztinái zsidóság 
legfőbb alkotmányos testületét, a váád ha- 
leumit úgy megszervezni, hogy az itteni zsi­
dóságnak egyetlen aktiv tényezője se marad­
jon ki belőle. Weizmann dicsérése általános. 
Az elnök megint csupa-energia, csupa-ötlet 
embernek bizonyult. Vasfegyelember tartott® 
össze a londoni delegációt, ? melynek köz­
ismert nemcionista tagjai v/:tak, angol lor­
dok és agudaszjiraelisták. Ezt a fegyelmet 
hiába rohamozta meg Macdonald ezernyi 
csalafintasága. Minden megbontást fél le­
vezetési kísérlet megdőlt rajta.

A klalcionisták b)-csoportja mindenesetre 
bizonyos fenntartásokkal élt Weizmanna! 
szemben. Felhánytorgatták. hogy nem tűr
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maga mellett erős egyéniséget s hogy a kö­
rülötte működő garnitúra másodrendű. Sőt 
akadt egy londoni delegátus, aki a wetomanni 
politika, vagyis az angolbarát, az egyesegye- 
dül Angliára építő zsidó politika kudarcát 
szögezte le és e kudarc alapján az elnök tá­
vozását követelte. Ez a delegátus a váád 
ihaleumi újjászervezésére vonatkozólag is 
sajátos javaslatokkal állott elő. A revizio­
nistáknak akarta volna juttatni, minden for­
malitás. választás nélkül, a többséget.

Körülbelül ez volt a helyzet, amikor Weiz- 
maiffl megérkezett Erec Jiszraelbe. Első po­
litikai kijelentéseiben ő is hangsúlyozta, hogy 
uj utakon kell ezentúl járnunk hogy uj kor­
szak kezdődik a cionizmus történetében és 
hegy ebben az uj korszakban uj módszerek­
kel kell dolgoznunk. De hogy melyik legyen 
ez az uj ut, -— egyelőre nem jelölte meg vilá­
gosan és a módszerekre vonatkozólag sem 
adott tanácsot. Beszédében ehhez képest nem 
volt semmi uj, sem szenzációs. Pedig a jisuv 
döntő megnyilatkozást várt tőle. Pontos ter­
vet. programot.

Ellenben szenzáe.ós volt Weizmannak egy 
ténye: Az elutazása Kairóba és tanácskozása 
az egyiptomi kormánnyal, a Kiuróban uira 
összegyülekezett arabokkal.

De erre az eleinte világos célnak tetsző 
útra is rátelepedett rövidesen a káosz köde.
A Szochnut (a Jewish Agency) nyilatkozott, 
hogy ő nem tárgyal. Hogy Weizmann csak 
udvariassági látogatást tett az egyiptomi 
kormányelnöknél. És hogy ennek a már Lon­
donban megbeszélt látogatásnak nincsen 
semmi hivatalos jelentősége.

Ebben a nyilatkozatban, a jisuv apraja- 
r. agy ja egyképpen, unisono Weizmann deza- 
vuálását látja. Vannak, akik ráadásul egy 
ITA-táviratról is tudni vélnek, amely a 
Szochnut megbízásából egyenesen szembe­
fordul Weizmann uj terveivel. Ezek a tervek 
önkényesek és meglehetősen kalandosak len­
nének. A paiesztinai sajtó persze nem tud 
erről a táviratról.

A krónikás maga nem tudja kideríteni, mi 
igaz ezekből a hírekből. Amit biztosain tud, 
össze-vissza annyi, hogy a rég tervbevett 
.AC-ülés is elhalasztódott és hogy Weizmann 
Csikágóba küldött rechoboti rádióbeszédében 
teljes határozottsággal szembeszállott a lon­
doni javaslatokkal.

Hogy az egyébként beavatott körök is 
mennyire tájékozatlanok manapság, a kővet­
kező eset bizonyltja: Mossinsohn referált a 
minap a klaicionisták a)-csoportja előtt Tel- 
Avivban. A beszéd előtt a helyicsoport elnöke 
beszélt. Közölte a meglepett hallgatósággal, 
hogy az angol kormány javaslatai véglege­
sek. Annyira véglegesek, hogy már nyomta­
tásban is elkészültek, sőt olvashatók Jeru­
zsálemben. Az elnöki bejelentés után Mossin­
sohn beszélt. Vagy két órát tartott a beszéde,
A befejezés előtt megcáfolta az elnök közlé­
sét. Most kapta — úgymond — a telefon­
értesítést Jeruzsálemből, hogy a javaslatok 
publikálását elhalasztották ...

Közben a terrorista bandák súlyos veresé­
get szenvedtek Palesztinában. Vezérük, Ab­
dul Razek, éhesen-rongyosan Szíriába mene­
kült és megadta magát a francia hatóságok­
nak. Palesztinában nem volt többé maradása: 
a katonaság egyre nyomában volt, üzte-haj- 
szolta s a falvakban nem akadt arab, aki 
egy darab kenyeret, italt juttatott volna 
neki. Annyira meggyülölték a kezéhez tapadó 
sok-sok arab vér miatt. Ráadásul a katona­
ság rajtaütött a terroristák Dzsenrn melletti 
föfegyverraktárán és fegyver javító mű­
helyén.

Am hozzátartozik a paiesztinai helyzet 
kaotikus voltához, hogy egyelőre meg sem 
érezhető a terror meggyengülése. Haifában 
tegnap is két zsidó áldozata volt és több pro­
minens arab, köztük egy akkói városi taná­
csos, pusztult bele. A francia hatóságok pe­
dig. az arab lapok hírei szerint, nem haj­
landók kiszolgáltatni a kezűikbe került banda­
vezért. Politikai menekültnek minősítik állí­
tólag és parolára szabad járás-kelést biztosí­
tottak számára Tadmurban.

Egyáltalán a francia hatóságok erősen ke­
resik az arabok jóbarátságát. Tartja magát 
például a hir, hogy Szíria teljen önállóságot 
kap francia fennhatóság alatt, nemzeti had­
sereget és külügyi képviseletet. Most már 
csak királyt keresnek az uj állam élére.

Ebből a francia engedékenységből sokam 
súlyos következtetéseket vonnak le Palesz­
tina sorsára vonatkozólag, bár itt lényegesen 
más a helyzet az ötszázezre főnyi, gazdasá­
gilag és kulturális téren döntő szerepű zsidó­
ság révén. Sokan úgy tudják, hogy Szíria 
önállóságának publikálásával egyidőben az 
angol kormány is nyilvánosságra fogja hozni 
paiesztinai tervét és hogy ez a terv sokban 
kedvez az araboknak. Mindenesetre nem ab­
ban a mértékben, ahogyan az első percekben 
a felcsigázott reménységü arabok nagyvér­
mesen tudni vélték. Erre vall a még egyre 
tartó arab oppozició, amely a terrorig fajul 
és erre, hogy az angol kormány még egyet­
len hónapra sem függesztette fel a beván­
dorlást. A rendes sedulet ugyan nem adta 
meg, de ezer főnyi Emigrációt engedélyezett 
április hónapra. Igaz viszont, hogy ennek a

bevándorlási kvótának megállapításánál 
olyan szempontok érvényesülnek, amelyek 
sértik a zsidók jogait. De ha ez az ellent­
mondás sem lábatlankodna, nem lenne a do­
log stilszerü, nem lenne beleilleszthető az 
ellentmondásokkal, zűrzavarral teli paieszti­
nai helyzetbe.

Befejezésül még egy hirt, amely megint 
jellemző adalék a paiesztinai felemás hely­
zethez. Egyiptomiban erős tempóban folynak 
a hadikészülődések, csapat- és hajóhad­
összevonások. Palesztinában semmi sem tör­
ténik ebben az irányiban. Ellenkezőleg, az a 
hir járja, hogy a kormány az itteni hadere­
jét átszeretné számtani Egyiptomba. Ez 
megerősíti a reményeket, hogy fegyveres 
megütközés, magyarán: háború esetén Pa­

lesztina csak n. lékharcszuitér lehet, vagy 
egyáltalában békességben fog maradni. Vi­
szont Palesztina katonai kiürítésének el­
engedhetetlen előfeltétele a teljes pacifikálás. 
A terror teljes megszüntetése, amitől - re­
mélhetőleg — megkezdésének 3, Jahrzeitján 
nem vagyunk messze, a kétnemzetiségű la­
kosság egyetértése és felfegyverzése. Ebben 
a felfegyverzésben a zsidó részen a döntő 
szerep, lévén ezen a részen az intelligencia, 
az előképzettség és a gazdasági erő.

Felmerül a kérdés: hogyan képzeli Anglia 
ennék a döntő szerepű zsidó résznek megnye­
rését a maga céljaira?

(Nincs ember, aki ebben a káoszban kielé­
gítő feleletet képes adni erre az erősen fogas 
kérdésre. (PP* *
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Franciaország
AZ ANTISZEMITIZMUS ELLENI LIGA 

FELHÍVÁSA A franciaországi ZSIDÓ 
LAKOSSÁGHOZ. Az antiszemitizmus elleni 
nemzetközi liga zsidó osztálya a következő 
felhívást intézte a franciaországi zsidó la­
kossághoz :

„Európa politikai horizontját újból hábo­
rús fenyegetések sötét felhői borítják. A 
helyzet rendkívül komoly. A francia kormány 
messzemenő rendkívüli teljhatalmat kapott, 
hogy energikus módon és gyors ütemben ra­
gadja meg a szükséges eszközöket a nem­
zetvédelemre. Országunk sajtója és lakossá­
ga, a helyzet komoly voltának tudatában, 
szigorú tartózkodást tanúsít minden rémhír­
rel és pánikkeltéssel szemben.

1938. szeptemberének gendterhes napjai­
ban a fegyelem és az áldozatkészség' példás 
magatartását tanúsították a Franciaország­
ba bevándorolt zsidó tömegek.

Miként szeptemberben, úgy most is felhí­
vást intéz a Liga az ország összes zsidó ré­
tegeihez, hogy nyilvános helyiségekben, az 
uccákcn és bárhol másutt, francia szomszé­
daikkal szemben nyugodt, fegyelmezett és 
méltóságteljes magatartást tanúsítsanak. 
Kerüljétek a vitát a kávéházakban, a föld­
alatti vasúton és az autóbuszokon. Ne vála­
szoljatok semmilyen provokációra és ne ke­
veredjetek vitatkozó csoportokba. A liga bí­
zik benne, hogy felhívását respektálni és 
önuralommal követni fogják a zsidók.“

Miután a Gestapo ezidőszerint nem ad ki­
vándorlási bizonyítványt zsidóknak. prágai 
cionista körök attól félnek, hogy a cseh zsi­
dóknak juttatott és határidőhöz kötött cer- 
tifikátok el fogják veszíteni érvényüket, 
mielőtt az illetők kivándorolhatnának.

Hanna Steiner asszonyt, a volt Csehszlo­
vákia országos WIZO szervezetének elnök­
nőjét, szabadlábra helyezte a Gestapo,
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Francia Marokko
VÉRES ÖSSZETŰZÉS ZSIDÓK ÉS MO­

HAMEDÁNOK KÖZÖTT MAROKKÓBAN.
Meknes francia-marokkói városban súlyos 
összeütközésre került sor a mohamedánok és 
a zsidók között, melynek során egy zsidó 
és egy mohamedán életét vesztette, hét mo­
hamedán pedig megsebesült. Az incidens 
előzményeiről és lefolyásáról a következőket 
jelentik.:

Husvét másod napján, hétfőn, Abdala ben 
Lahussin nevű zsidó, aki 15 nappal ezelőtt a 
mohamedán vallásra tért át, az uccán sétál u 
a délutáni órákban. Zsidó fiatalok megszólí­
tották és hevesebb szóváltás keletkezett köz­
tük. Az El Hédin téren, ahol a jelenet le­
játszódott, nagy embertömeg tartózkodott. A 
szóváltásból verekedés támadt a mohamedá­
nok és a zsidók között, amelynek csak a 
rendőrség vetett véget. Két halott és hét 
sebesült maradt a verekedés színhelyén. 
Abdala ben Lahussint letartóztatták, mert a 
rendőrség gyanúsnak tartotta a magatartá­
sát.

Nogues tábornok személyesen vett részt a 
verekedés tanúinak kihallgatásán. Kihallga­
táson fogadta a város zsidó tanácsát is és 
azon keresztül azt ajánlotta a zsidó lakos­
ságnak, hogy legyen óvatos és ne hagyja 
magát provokálni felelőtlen elemektől, akik 
meg akarják zavarni a zsidók és mohamedá­
nok harmónikus együttélését.

Cseb protektorátus
A HULIGÁNOK ÁLTÁL LEROMBOLT 

BRÜNNI ZSINAGÓGÁT SAJAT KÖLTSÉ­
GÜKÖN KELL ÚJBA FELÉPÍTSÉK A 
ZSIDÓK. A Prágában működő külföldi új­
ságírók tudni vélik, hogy azon a vonaton, 
amelyet erős őrizet mellett Dachauba indí­
tottak el nemrég Prágából, számos zsidó is 
volt.

A prágai városi tanács egyhangúlag elha­
tározta, hogy a zsidó cégekkel kötött szer­
ződéseket német cégekre ruházza át.

A briinni zsidó hitközséget felszólították 
a hatóságok, hogy saját költségén újból 
építse fel a zsinagógát, amelyet közvetlenül 
a német megszállás után felgyújtottak és 
rombadöntöttek a huligánok. Egyidejűleg 
kötelezték a zsidókat arra is, hogy a zsidó 
üzletek kirákatablakait, amelyeket antisze­
mita jelszavakkal mázoltak tele, tisztitas­
sák meg.

A MEMELI ZSIDÓ MENEKÜLTEK HELY­
ZETE. A Memelvidékről Litvániába me­
nekült zsidók között számos volt német ál­
lampolgár is van, akik a világháború befe­
jezése után, amidőn Memelt Litvániához 
csatolták, mint memeli lakosok a litván ál­
lampolgárságra optáltak. A litván kormány­
zótól litván útlevelet kaptak és a legutóbbi 
eseményekig teljes jogú litván, állampolgá­
roknak számítottak. Miután Memelt meg­
szállották a németek és ezért el kellett me­
nekülniük Litvániába, jogi helyzetük kétsé­
gessé vált és olyan hírek is keringenek, hogy 
hontalanoknak fogják nyilvánítani őket. 
Sokan közülük ki szeretnének vándorolni, 
de egyes országok konzulátusai nemcsak 
beutazási, hanem átutazás! vízumot sem 
hajlandók adni nekik.

Nem kevésbé súlyos ezen menekültek 
anyagi helyzete. A kormány illetékes ténye­
zői és a zsidó segélyszervezetek csak élelme­
zéssel és ruházattal látják el őket, egzisz­
tencia alapítására azonban semmilyen lehető­
ségűik nincs. Nem telepedhetnek le sem 
Kownoban, sem más litván városban. Akár­
csak a németországi menekülteknek vala­
mely vidéki városban jelölték meg állandó 
tartózkodási helyüket, munkát azonban itt 
sem vállalhattak.

Lengyelország
AZ AMERIKAI LENGYEL ZSIDÓK P0- 

TOCZKY GRÓFNÁL. Potoczky gróf. Len­
gyelország washingtoni követe, kihallgatáson 
fogadta az Amerikában élő lengyel zsidók 
szövetségének küldöttségét, amelynek tagjai 
közölték vele, hogy az Amerikában élő len­
gyel zsidók készek megvédeni lengyel hazá­
jukat, bármilyen fenyegetés ellen, amely 
függetlenségét érinti. A delegáció ugyanek­
kor követelte. hogy a zsidó kivándorlási 
problémát az általános lengyel kivándorlási 
kérdés egyik részeként kezeljék. Potoczky 
gróf megköszönte a zsidó delegáció hazafias 
megnyilatkozását, majd kijelentette, hogy a 
kivándorlás tekintetében osztja álláspontju­
kat. Megígérte, hogy az Amerikában élő len­
gyel zsidók szövetségének nyilatkozatát to­
vábbítani fogja Varsóba.

Oroszország
ZSIDÓ SZÍNÉSZEK MAGAS KITÜNTE­

TÉSE A szovjet kormány magas kitüntetés­
ben részesítette a moszkvai jiddis színház 
tizenhét tagját. A legmagasabb kitüntetést, 
a Lenin rendet, Solomon Michael kapta.

Palesztina

A „Jüdische Wel! Rundschau“-t ezentúl
nyomják

Beszámoltunk arról a kultur-harcról. ame­
lyet] a paiesztinai hebraisták indítottak a 
Jeruszálemben német nyelven megjelente­
tett „Jüdische Welt. Rundschau“ ellen. Ennek 
a harcnak eredményeképpen a lapot ezen­
túl Párizsban jelentetik meg. A „Jüdische 
Welt Rundschau“ ellen indított harc azon­
ban nem korlátozódott csak erre az egyet­
len lapra, hanem kiterjedt az összes többi 
idegen nyelven megjelenő paiesztinai zsidó 
sajtó-termékekre is. A hebraistáknak, akik 
az idegen nyelven megjelenő sajtó-termékek­
ben az ország és nemzetépités legszentebb 
elveinek megsértését látták, sikerült azt is 
elérni, hogy a jövőben a németországi be­
vándorlók szövetségének német nyelvű köz­
lönyét csak a szövetség tagjai között ter­
jesszék és abból egyetlen példány se kerül­
jön ki az uccára,

A héber napüapokban, valamint közületek- 
ben folytatott viták után közbelépett a Cio­
nista Világszervezet jeruzsálemi exekutivéje 
és tárgyalásokat kezdeményezett a németor­
szági és ausztriai bevándorlók szövetségé­
vel. így jött létre az a megállapodás, amely 
szerint a lap szerkesztésének és kiadásának 
helyét Párizsba teszik át. Innen fogják kül­
deni a lapot a paiesztinai előfizetőknek. Ezt 
nem lehetett megakadályozni, mert más 
idegennyelvü lapokat is korlátlanul beenged­
nek az országba.

Az exekutivéval folytatott tárgyalások 
során úgy a németországi,

bevándorlók szövetségei kötelezték magukat 
hogy a mozgalom közlönyében ezentúl ép* 
pen olyan terjedelmes héber mellékletet fog" 
nak megjelentetni, mint amilyen, a német 
rész, hogy ezáltal szorgalmazzák a ji»*v 
hebraizálódását, „
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A PALESZTINÁI RENDŐRSÉG ARA 
BÓKNAK SZÁNT TILTOTT FEGYVER 
CSEMPÉSZÉS ÜGYÉBEN NYOMOZ. A 
paiesztinai rendőrség értesítéseket kapott 
hogy a napokban 2000 fegyverből álló szál' 
litmány kell érkezzen az arabok részére, A 
fegwerszállitmányt állítólag a „tengely 
hatalmak*“ küldik a paiesztinai arab ter­
rorbandáknak. A hatóságok széleskörű in*®* 
kedéseket foganatosítottak, hogy a ssálW* 
mányt lefoglalják és e célból minden W* 
figyelmesen átkutatnak és állandó megt* 
gyelés alatt tartják a déli partvidéket Ky 
lönös éberséggel figyelik a parti rendért* 
emberei a jaffai és hajfai kikötőkbe 
hajókat.

Washing U 
előtt nem áll 
nek kedve va 
tül venni utj; 
tájánál azon! 
zol tátják a 
egy újságírói 
fogása, hogy 
rendben van. j 
keresztül kelj 
kerek kis naj 
ba jutottam 
rós szemű eer| 
kát engedik d
um. sajtófőnöd 
bűn jenek attaj

De aztán sd 
mai ott állok
ban, amelyben

A hatalmas ]
szerencsésebbe 
nak, már bes3 
menyeiről kér<| 
Kikkel találkcn 
ve a flottama] 
mit szól ah ho] 
jót, amelyen a| 
korlat során kJ 
pusztította egx 
ró ... A hatalj 
rikád, ugyhogi 
zel ne kerül hes

Aki európai 
diáihoz szokott! 
mi ez a hetenkj 
sajtókonfere nci J 
dórban, a rögtö| 
toazőtt feleletei 
az elnök, ami 
melyik polgára] 

Elmondja: ro] 
Egyesült Állami 
nek ujjlenyomal 
kezdte, hogy jó| 
gártársaít és 
az adminisztratij 
zaklatásnak. Eh 
»ott legújabb 
mondja, mi a 
törvényről. PályJ 
>a bejáratos ujs 
■slogan“-ra a ni 
■business appet 
leiyett Nem jó I 
lzt mutatja, hl 
:rációnak most 
‘égé az a meri kz

amelyet edd| 
3sági és szóéit 
Ha az angol

Mondanivalója 
Parlamentben me. 
álasztói körébe] 
üstös falu, kői 
:§y kereskedő- 
aráján mondjál 
tika legújabb

Államok eh 
^valója, ő is _ 
et eSy uj iskola 
;eglátogat egy 
vilii eseményei 
'n Járó amerik] 
ént! beszédei
lító megbeszél_
”*ott beszéd

Zürichi árfolyamok (április 19.): Márt* 
178.50, holland forint 236.75, dollár 
font 20.8725, francia frank 11.8076, olsö> 
lira 23.45, csehkorona (nem jegyzik), f*® 
87.—, dinár 10.—, lej 330, zloty 8* 

mint ausztriai i belgas 74.95.

Uránia MOZSÓ ALTALANOS KÖZKÍVÁNATBA*

Errol Flynn és Basil Rathbon
filmremeke:

A hazáéit _ . .
Az utóbbi évek egyik legmegrenditöbb filmje, mely a jövő háborújának borzalmán 

elénk. AZ AMERIKAI WARNER BROSS legszebb filmje!

öami ünnepély»
tban. Ez már 
lmoknak a 
Mereneián aaoil 
kis kezdemény 

*** *5 a sajtói

ilr>S Cro
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ROOSEVELT TITKA
Feljegyzések Rwtetelt elnök dalgezúszehájabaiz

S. OLDAL,

\
V

>LYNOS-t e
|:e&ne£. ?
jl f n a > he*inS!atát. A 
krvcrot garantálják eure* 
Bdesen habzó (ogápoSS 
ne'* pompás hatását, 

valóban tisztítja «n 
fqyíijd a szájat egyénéi,, 

pedig a legalaal 
dtóvüÜ léRft tSlesS^te
tuMSileotui 

l**OUOM NA«Y YUIVt,

KOLYNOS■ 3nr:szcpt#tzs 
FOGKRÉMED*

$zág
küL ZSIDÓK PO-
rt ocxky gróf, Len- 
pvete, kihallgatáson 

élő lengyel zsidók 
amelynek tagjai 

Imerikában élő len- 
fedem lengyel hazá- 
letés ellen, amely,

I lelegáció ugyanek- 
zsidó kivándorlási 

engyel kivándorlási 
tezeljék. Potoczky 

delegáció hazafias 
kijelentette, hogy & 
osztja álláspontju- 
unerikában élő len­

nyilatkozatát to-

^ág

[AGAS KÍTfNTE-
magas kitüntetés- 

kvai jiddis színház 
agasabb kitüntetést, 

Michael kapta,

Washington, április 19, A leérti kapu 
előtt nem áll őr. Besétálhat mindenki, aki­
nek kedve van a Fehér Ház kertjén kerese­
tül venni útját. A kis fehér oldalépüM aj­
tajánál azonban már uniforoiisos őrök iga­
zoltatják a belépőt. Itt meg elegendő volt 
egy ujságiróismerős öm barátságos karon- 
fogása, hogy bejussak, üjságiró vagyok, 
rendben van. De aztán még két kis ajtón 
keresztül, kellett áthaladnom, mielőtt a 
kerek kis napfényben fürdő dolgozószobá­
ba jutottam és minden ajtó előtt két szú­
rós szemű cerberus áll, akik már csak azo­
kat engedik be . akike t a kü lügyminiszteri - 
um sajtófőnöke és a képviselőház sajtótri­
bünjének attasé ja személyesen ismer...

De aztán százegynehány u jságirótárs a m- 
mal ott állok a zsúfolásig telt kis szobá­
ban, amelyben a világszenzációk születnek.

A. hatalmas íróasztal előtt ül az elnök. A 
szerencsésebbek, akik az első sorokban áll­
nak, már beszélgetnek vele. Személyes él­
ményéiről kérdezgetik, hajókirándulásáról. 
Kikkel találkozott, hogyan volt megeléged­
ve a flottamanőverrel, amelyen résztvett, 
mit szól ahhoz, hogy- azt a páncélos ha­
jót, amelyen az elnök utazott, a hadgya­
korlat során kétszer is — jelképesen__ el­
pusztította egy „ellenséges“ tengeralattjá­
ró... A hatalmas Íróasztal előtt székbar- 
rikód, úgyhogy a tolongó újságírók túl kö­
zel ne kerülhessenek az elnökhöz. Egyetlen

kolléga ül csak az elnöki Íróasztal mellett, 
túlságosan magasnövésü, ezért szokták le­
ültetni a többi állva szorong a kis szobá­
ban é.5 igyekszik hallani az elnök minden 
szavát, ami nem könnyű dolog a tolongás­
ban.^ A terebélyes íróasztalon akták, kis 
tréfás talizmán-állatok (a barométer és az, 
előjegyzési naptár között négy fából fara­
gott malac, két csacsi és két Mickie Mouse 
áll az elnök Íróasztalán. Részben kedves 
•emlékek látogatóktól, részben szimbolikus 
szerencse állatok.) A falakon régi metsze­
tek, hajók, tenger, emlékek a tengerészeti 
államtitkár és a későbbi elnök nagy ten­
ge rimádat áról. Az Íróasztal mögött egy 
unatkozó titkosrendőr, aki sohasem tágít 
az elnök mellől és néhány személyes mun­
katársa, közöttük a pipázó Steve Early, 
aki fejbólínfásaival hangsúlyozza,, tagadó 
fejrázással, előzi meg az elnök feleleteit az 
újságírók kérdéseire. És két zászló- az 
amerikai nemzeti lobogó és az elnök sötét­
kék „személyes“ zászlaja áll a karosszéke 
mögött. A mennyezetet egy óriási relief- 
befaragott „elnöki pecsét“ ékesíti1. És egy 
csokor halványvörös rózsa. Az egész Fehér 
Házban minden szobában, minden irodá­
ban viszontlátni ezeket a halványrózsaszi- 
nü virágokat: szegfű- és rőzsacsokrok at. 
Roosevelt elnök és feleségének kedvenc vi­
rágait.

szentül
I .kötelezték magukat, 

nyében ezentúl ép- 
Eber mellékletet fog­
ni amilyen a német 
prgalmazzák a jüwv

Iendörség ara-
LTOTT FEGYVER* 
EN NYOMOZ. A
rtesitéseket kapott.

Aki európai államférfiak sajtókon feren 
ciáihoz szokott, nehezen tudja elképzelni, 
mi ez a hetenként kétszer- ismétlődő elnöki 
sajtókonferencia. Vidám és könnyed mo­
dorban, a rögtönzött kérdésekre adott rög­
tönzött feleletek során mindenről beszél itt 
sz cinök, ami az Egyesült Államok vala­
melyik polgárát érdekelheti.

Elmondja: most határozták el, hogy az 
■gyesült Államok minden polgárától vesz- 

.:tk ujjlenyomatot, ő maga már meg is 
brité, hogy jó példájával serkentse pol­
gártársait és megértesse velük, hogy ezt 
az adminisztratív intézkedést ne tekintsék 
zaklatásnak. Elmondja, milyen halakat fo­
sott legújabb halászkirándulásán és el­
mondja, mi a véleménye a semlegességi 
törvényről. Pályázatot hirdet a Fehér Ház- 
,a bejáratos újságírók között egy jó uj 
■i’.ogan -ra a nem túlságosan népszerű 
■business appeasement“ akció elnevezése 
‘Oiyett. Nem jó a jelszó, mert valahogyan 
K mutatja, hogy a Roosevelt-adminisz- 
tícionak most „megbékítésre“ van szűk- | 
ege az amerikai gazdasági élettel szem- 
en’, melyet eddig súlyosan érintettek gaz- 
asagi és szociális intézkedései...
Ha a2 angol miniszterelnöknek valami 
Mondanivalója van az ország számára, a 
famentben mondja el vagy pedig elmegy 
!*** körébe Birminghamba, vagy más 
tótös faIu- komor vidéki városba és ott 
^ kereskedő- vagy iparosegyes illet va-

Ujjlenyomat és halászai

ságot olvasom, tele van, kritikával, a ve­
zércikktől; kezdve a legutolsó napihirig. De 
aztán, ha leülök beszélgetni megrögzött 
republikánusokkal és a hosszú vádbeszé- 
d'ek után megkérdezem tőlük, mit tarta­
nak Roosevelt népszerűségéről, dünnyög- 
ve, váiIvónógatva vallják be: népszerűbb, 
mint valaha.

Vannak ellenfelei, akik szeretik és vannak 
barátai, akik haragszanak rá. Ennek niélv 
magyarázata, hogy Roosevelt egyéniség 
aktivitása nem szorítható bele pártkeretekbe 

,pártprogramba. Akik valamikor legbelsőbb 
tanácsadói voltak, ma elkeseredett politikai 
esetleg személyes ellenfelei. De ezek az ellen­
felek néha csak az alkalomra várnak, hogy 
bebizonyítsák az elnöknek: szivük mélyén 
mégsem haragszanak rá. Itt van például 
General Johnson esete, aki mióta kiesett a 
New Deal adminisztráció vezető posztjaiból, 
napról napra írja. brilliáns és keserű cikkeit, 
kérlelhetetlenül ostorozva a Roosevelt-adm»-’ 
msztráció bűneit, baklövéseit és főképpen az 
e nök munkatársait. De a minap mégis Gene­
ral Johnson volt az, aki egy társadalmi egye­
sület küldöttségét vezette Roosevelfchez, hogy 
emlékérmet nyújtson át az elnöknek ’ nép­
jóléti munkásságáért...

Roosevelt titka, hogy kitűnő intuicióval vá- 
asztja ki mindenkori tanácsadódnak és néha
mSSíme,k ötl6tei közül átirat, amik éppen 

egfeleinek a néphangulatnak. Megesik néha 
, ele ls természetesen, hogy téved. Hogy va- 
,*mfJ UJ toryényjavasIat nagyobb ellenállást 
...' kl’ mjnt remélte. Ilyenkor, ha érzi 9 
közvélemény igazi ellenállását, nem erősza­
kolja a dolgot. Megváltoztatja terveit

Egy „igen“ és egy „nem“

,//& 

■< //////'/ ■/*

1

tavasszal...
...sokai farfózkcdlk Ön a szabad­
ban. Borenelc tehát szüksége van 
egy biológiai krémre
CUSf ! CANDIDE krém tartalmaz 
cholestennt ásványanyagokkal össze­
kötve, ami -á bőrt táplálja es fiatalítja

lesiuesoK-oL v<*&y rpa^osegyesiuet va,
egyverböl álló szál- »raján mondja el véleményét a világpo- 

arabok részére, A «ka learutahh fvwani.o+Awti. xiu__n»____arabok részére, 
któlag a „tengely* 
klesztinai arab 
Eok széleskörű intéz* 
uk, hogy a as&Eit- 

I célból minden haj06 
és állandó megfl*

tit, 1 . J <*. Viiagpo-
^ legújabb fordulatáról. Ha az Egye­
lj ^jamok elnökének van valami mon- 

VaIöja, ő is mond ugyan néha heszéde- 
1 UJ iskola felavatásán, vagy amikor 
f-aío-gat egy uj vízmüvet, de ezek rend­

es ananuu ,, események. Viszont a rohamléptek­
iéli partvidéket.' Jaro amerikai politikai életben parla- 
: a parti rendőrség ti oeszédeknél1 is fontosabbak ezek a

lOmegbeszélések. A parlamentben el­
őtt oeszéd Amerikában legtöbbnyire 

ünnepélyes eseménnyel áll kapeso- 
‘ mái' kiforrott .szentesített prin- 

^öioknak a kinyilatkoztatása. A sajtó-
oW* jJ^CÍán azonban a naPÍ politika nagy 

peng* ^ kezdeményezései kerülnek megvita- 
18 a sajtó kitűnő kísérleti terület

a parti------
kikötőkbe

április 19.): 
8.75, dollár 

11,8076, 
aem jegyzik), 

3M zióty

rank
84.

/ANA.TKA!
Select Mozgó

egy uj idea, vagy terv kipróbálására.
Roosevelt elnök ezekből a hetedként 

Kétszer megismétlődő baráti megbeszélé­
sekből valódi szenzációt csinált.

De nemcsak a szenzációk miatt járnak 
ide százával az újságírók, hanem azért is, 
mert jól érzik magukat ezeken a megbe­
széléseken. Roosevelt nagy titka, hogy 
egyéni sugárzó varázsával meg tudja nyer­
ni még politikai ellenfeleit is.

A „kitűnően kormányzott mosoly“

Nézem ezt a nem mindennapi embert, 
akinek béna lábait eltakarja az íróasztal 
és akinek erre a rettenetes hendikepjére- 
csak a fal mellé támasztott két hatalmas 
kampós sétabot emlékeztet. (Az amerikai 
sajtóban, amelynek szabadságát semmifé­
le felső hatalom nem korlátozhatja, meg- 
szeghetetlen szabály, hogy az elnök testi 
fogyatékosságait sem Írásban, sem képben 
sohasem említik.) így ülve azonban hihe­
tetlen életerő, slid-vitás és energia sugár­
zik Franklin Delano Roosevelt-ből. Mozgé­
kony arcának játékát az újból és újból visz 
szatérő szinte kormányozható mosoly do­
minálja, amelynek során kivillannak pom­
pás fo-gai. Ennek a mosolynak nehéz ellen­
állni. Kedves és lekötelező, derűs és élet­
erővel teli. Egy-egy jónak Ítélt tréfa után 
(akár más mondta, akár saját maga) vas­
kos hahotává terebélyesedik. Egy-egy kel­
lemetlen kérdésre adott rövid felelet után 
olyan elutasító tud lenni, hogy nem lehet 
vele további kérdezéssel szembeszállni. Hó­
dit és rendre int, megenyhülésre csábítja 
az ellenfeleket és bátorítja a barátokat, el­
feledteti a gondokat és megacélozza a tett- 
rekész akaratot, elnémítja az aggodalma­
kat és rózsás színibe öltözteti a reménye­
ket.

Roosevelt 'népszerűsége
Hogy ál a népszerűséggel Roosevelt el­

nök?

Mióta itt vagyok Amerikában, állandó­
an. keresem a választ erre a kérdésre. Ne­
héz kibogozná a valóságot, mert Ameriká­
ban mindenki kritizál. Kritizálnak az ellen­
felek, kritizálnak a barátok is. Ha az uj-

Iszonyúan otthonosnak érezni magát eb­
ben a megszokott környezetben, a meghitt 
par^csnoki hídon. Mintha soha semmi "nem 
történhetnek másképpen, mint ahogyan ezt 
nmen a Fehér Ház kis mun ka subájából 
óhajtja és elrendezi...

Csak amikor mosolygós arcáról, nyugodt 
vonásairól, jól kiszámított és hatásos m«f-
kor Ht \k6Zére téved a tekintetem, ak­
kor látom, hogy ez a nyugodt és biztos em­
ber, aki úgy vezényeli ezt a százfejü ujság- 
íro-zenekart, mint egy bravúros karmester, 
aki olyan biztos ura kifejezésének, arcizmai- 
nak és szavainak, mint egy pompás szülész, 
milyen ideges. Húsos ujjai, a szelíd és vidám 
arcjáték idején, a gondtalan, hanyagul oda­
vetett szavak közben szakadatlanul idege­
sen dobognak a szék karfáján.

Most hirtelen, egyéniségének elemzése he­
lyett a szavaira figyelek.

És megértem az idegesség okát.
Valaki megkérdezte: hozzájárult-e az 

Egyesült Államok semlegesség! törvénye a 
világbéke kiépítéséhez, fenntartásához?

Ss az elnök válaszolt: amennyiben erre a

S kérőre egyetien szóval lehet vála­
szolni, a válasz csak ez lehet: nem
ÄÄ ‘OVább ***** , Mr.

1 bln°ígeae “ ***** íelel: tekintet.

Ennyi volt az egész. Aztán még hosszá'
SS*;annak »SÄ
nofey az elnöknek egyáltalán nem könnrii & 
törvény értelmében kinyilatkoznia a riláí 
melylk táján folyamatban lévő melyik koífe 

as nevezhetö: habomnak. Históriai pél- 
ákkai illusztrálja, hogy előfordult már^a 

történelem során is, hogy valóságos tengeri 
csatákat vívtak Amerika partvidékén a na­
póleoni háború idején például francia hajók
k'a5 fÍoS°3?k a nerÍkaÍ hajőkat: az ameri- 
?ai fl0tta klv°nult, elpusztított néhány ha-
i 41 eSx meg'^sztitotta az amerikai vizeket a
anélkül y°í°Ktok De mindez megtörtént
voäa ÍP 53ak fél is Mborut üzent 

• • • De ezt a hosszas magyarázatot 
már az újságírók alig hallják. Mert az előbbi 
nehány szocslm, aminek kimondása előtt
kSSS yan idegesen dobolt a székének 
karfáján, szenzációs, végleges „hadüzenet“
cit a semlegesség! törvény ellen. Már vala­

mennyien a telefonhoz rohannának, hogy 
jelentsek: az elnök kimondta a döntő szól

(A. L.)

A* ősz folyamán megkezdik 
az uj kolozsvári városháza 

építkezési munkálatait
Armand Calinesen nemzetvédelmi minisztertől várta a .i,«. .. 4, ,.

kaszárnyaépületek ellenértékének megiéritését 41,611

védelmi mimszterhez, kérve a mimsztérimn 
tulajdonába jutott épületek ellenértékének 
megtérítését.

Remény van rá, hogy Armand Calinescu 
nemzetvedteEmi miniszter a legközelebbi 
jovőben, megoldja. Kolozsvár városának 
ezen egeto problémáját, kiutalva az átvett 
ingatlanok ellenértékét.

m QAAL FRANCI
MA, CSÜTÖRTÖKÖN PREMIER!

ink borzalmait 
ilmje!

közkedvelt művésznő egyetlen idei filmje:

Párisi nászút
tálja Bl remek vígjáték, főszerepekben:

® ^'OSDy világhírű amerikai rádióénekes.

Everett Horton kiváló komikus
— műsoron kívül a legújabb hangos híradó!

ctuj, április 19. Múlt év novemberében 
a városháza aulájában Bornemisa Sebas­
tian polgármester tanácskozásra hívta ösz- 
sze a közélet számos előkelőségét, hogy 
epri ties megbeszélés segítségével állapít­
sák meg az uj városháza céljaira legalkal­
masabb területet. Azóta nem esett szó az 
uj városháza építéséről1. Ez azonban nem 
jelenti azt, mintha elejtették volna a ter­
vet, mert a város vezetősége minden kö­
vet megmozgatott, hogy minél előbb meg­
kezdhesse az uj városháza építési munká­
latait.

A terv ma már készen áll, de a kivitel 
elé ma még elég komoly akadályok gördül­
nek. Természetesen elsősorban pénzügyi 
akadályokba ütközik a terv gyors kivitele. 
A város a kaszárnyaépületekkel kapcsolat­
ban remélte a szükséges tőke előteremté­
sét. Ezek az épületek a legutóbbi időig a 
város tulajdonát képezték, mig két évvel 
ezelőtt királyi dekrétummal a nemzetvé­
delmi minisztérium vette át azokat, A ko­
lozsvári városi vezetőség remélte, hogy a 
nemzetvédelmi minisztérium meg fogja té­
ríteni a birtokába jutott épületek ellenér­
tékét. Ez azonban a mai napig nem tör­
tént meg. A kaszárnyák épületéért remélt 
körülbelül 130 millió lej elegendő lett vol­
na az uj városháza építésének megindítá­
sához. A város vezetősége meleghangú fel­
hívást intézett Armand Calinescu nemzet-

Sebastian Bornemisa polgármestert min­
dent megtett az uj városháza építési mun- 
kalatainak előkészítésére. Az uj városháza 
epuletenek tervezetén az ország több kivá- 
!°. dogozik. Valószínűleg már a
közeljövőben kiírják a pályázatot. Remél­
hető ilyen formán, hogy még az ősz folya- 
nian megkezdhetik az építési munkálaté-
iKSit.

, ^nden remény meg van arra, hogy Se- 
castian1 Bornemisa polgáimester megvaló­
sítja azt a tervet, amelyet 20 éven keiesz- 
tul nem tudtak keresztülvinni.

A Zs. N. Sz. brassói ifjúsági tagozata 
minden csütörtökön este 9 órakor

kEllweieadésekal rendez
az izr. neolog hitközség tanácstermében 
Árvaház ucca 31 alatt. Április 20: Dr 
Deutsch főrabbi: Dienst és Fischer Zoltán 
beszédet tart. Április 27: Feiler Pál: A 

zsidó ifjúság útja.
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CSÜTÖRTÖK, 1939. ÁPRILIS 20.

A FELMENTETT TISZTEK ÉS AL­
SÓBB RANGFOKOZATÚAK FIGYELMÉ­
BE! Hivatalosan közlik azokkal a nr (t e 
kos tisztekkel és alacsonyabb rar,yfokoza­
titokkal, akik a tartalékos és mihcista ke­
retekhez tartoznak, hogy a legutóbb,, behí­
vások alkalmával kapott felmentések csak­
is ezekre a behívásokra érvényesek. Mo* 
cósitás esetén csak azok maradnak helyü­
kön, akiket különleges munkálatok elveg: 
zésére osztottak be és akik errevonatkozo 
narancsokkal rendelkeznek. Az összes töb­
bi leszereltek (tisztek és alsóbb rangfoko­
zatúk) tartoznak mozgósítás eseten az 
előirt idő alatt csapattesteiknél jelenthez- 
ni,

__Időjárás jelentés. Bucurestiböl jelentik.
Az idöjáráskutató intézet jelentése szerint 
sülyedö légnyomás, változó felhőzet és elén 
északi, északnyugati szél mellett, sokhelyen 
futó eső, zivatar, vagy zápor és a homersek­
let sülyedése várható. Bucurestifcen kedden 
délben a hőmérséklet 20 fok volt.

__ X CFR nyugdijégyesiiletének közlemé­
nye. Tisztelettel tagjaink tudomására hoz­
zuk. hogy alapszabályaink 43. cikkelyének 
értelmében, f. évi május hó 7-ik napján, dél­
után 4 órára az egyesület helyiségében (Str. 
Maresal Foch 34. szám, első emelet) rendes 
évi közgyűlést hívtunk egybe, a következő 
tárgysorozattal: 1. A közgyűlés megnyitása 
és határozatképességének megállapítása. 2. 
Titkári jelentés. 3. Pénztári jelentés. 4. A 
felügyelöbizottság jelentése. 5. Az 1939. évi 
költségvetési előirányzat beterjesztése. 6. A 
választmány kiegészítése. 7. Az uj felügyelö- 
bizotság megválasztása az 1939. évre. 8. 
Esetleges indítványok. Abban az esetben, a 
a fentjelzett időben az alapszabályokban 
előirt taglétszám hiányoznék, a közgyűlést 
ugyanazon a napon és ugyanazon a helyen, 
délután 5 órakor fogjuk megtartani és érvé­
nyes határozatot hozni, tekintet nélkül a 
megjelentek számára. Pop Valér elnök, 
Stanciu Vasile titkár,

4 kínai csapatok bekerítették Kantont 
és már a város külső negyedeit

ostromolják
Feléledlek a harcok a kínai Ironton

SANGHAJ, április 19.
1 ^szerw

a harcok mindenütt erősen felélednek.

— Nagy tűz pusztított égy Csarnovic mel­
letti faluban. Csernovicból jelentik: Nagy 
tűz .pusztított tegnap a Csernovie melletti 
Luca községben. Négy ház leégett és a cser- 
novici tűzoltóság csak nagy nehézségek árán 
tudta az egész falut pusztulással fenyegető 
tüzet lokalizálni.

— Aki egész nap ott görnyed az íróasztal
mellett, igyék reggelenként egy kis pohár 
természetes „Ferenc József“ keserüvízet, 
mert az a bélmüködést szabályozza, a gyo- 
morejmésztéjst előmozdít ja* a vérkeringést 
élénkíti és a munkaképességet fokozza. Kér­
dezze meg orvosát.

 Rablótámadás a predeal—brassói útvo­
nalon. Brassóból jelentik: A Predeal—Brassó 
útvonalon vakmerő rablótámadás történt. 
Ismeretlen tettesek eltorlaszolták az ország­
utat és az első feltűnő gépkocsit revölve^ 
rel megállásra kényszeritették. A sofort é.. . 
a gépkocsi utasát leszállították és megko* J 
tözve őket, behurcolták az erdőbe. Miután ( 
mindkettőjüket kegyetlenül bántalmazták, a 
kereskedőt minden nála találhat -rtexb« 
jjkf osztották?. Azután arra (kényszeritettek 
a sofőrt, hogy gépkocsin a város közeiéig 
vigye őket, majd eltűntek. A sofor fellár­
mázta a csendörséget, amely azonnal a ban­
diták üldözésére indult. Két csendőr vissza­
ment az erdőben eszméletlenül fekvő keres­
kedő után. A kereskedő Ion Com an gazdag 
tölgyesi lakos

__ Meghalt Telia János nyugalmazott ezre­
des. Ma reggelre virradólag 80 éves korában
meghalt Télia János nyugalmazott ezredes.
Az elhunyt törzstiszt mindenkor köztisztelet­
ben álló rokonszenves tagja volt Kolozsvár 
többségi és kisebbségi társadalmának egy­
aránt. Halála iránt éppen ezért az egesz va­
rosban osztatlan, mély részvét nyilvánul 
meg. Temetése pénteken délután 3 orakoi 
lesz a Minorita templomiból.
_ Horgosban letartóztattak egy volt köz­

társasági képviselőt. Burgosból jelentik: A 
hatóságok letartóztatták Luis Lavmt, volt 
köztársasági képviselőt, Burgos varos 
lasztottját, aki a háború alatt Madnban m 
ködő fiatalkorúak bíróságának elnöke volt.
_ MAGAS KITÜNTETÉSBEN RÉSZE­

SÜLT ELFER ALADAR VOLT K^OZ^ 
VARI EGYETEMI TANAR, AZ EURÓP - 
fflRÜ ZSIDÓ BELGYÓGYÁSZ. Elfér Aladár 
kolozsvári volt egyetemi tanár, ^z orvos- 
tudományok terén végzett több evti^des. 
érdemekben dús munkásságáért, a a.
kormánytól magas egészségügyi g 
kapott. Ez a kitüntetés, amely a külföld me» 
érdemelt hódolatának jele a nagy fud°s , 
szemben, őszinte örömet keltett 
nagyszámú tisztelőinek köreben A kitünte­
tés nemcsak a kiváló tudós érdemeinek eV
ismerése, de egyben hódolat a ^gs^iyeb 
ember áldásos munkája iránt is, aki hosszú 
évtizedeken keresztül, igaz emberbarát, sziv- 

í vei segített szenvedő embertársam.

__ XII. Pins pápa levele őfelségéhez. Bn-
curestiből jelentik: őfelsége levelet kapott 
Xn. Plus pápától, aki közölte vele meg­
választását.
_ Újabb robbanás két londoni telefon- 

fülkében. Londonból jelentik: Az éjszaka 
folyamán két robbanás történt két eustoiu 
(London egyik városnegyede) telefonfülké­
ben. Két személy megsebesült.

__ Újabb kivégzések Németországban.
Berlinből jelentik: Walter Hermann freiburgi 
25 éves és Walter Hertwig eberstadti 20 éves 
egyéneket, akiket katonai titoknak idegen 
állam számára való kiszolgáltatása miatt 
ítéltek halálra, ma reggel kivégezték.

__ Egy kolozsvári urinő öngyilkossági kí­
sérlete. Dreiczig Istvánné Episcop Ivan ucca 
42 szám alatt lakó uriasszony tegnap délután 
a lakásán öngyilkossági szándékból konyha­
késsel felvágta ereit és salétromsavat ivott. 
A házbeliek amikor figyelmesek lettek az 
életunt asszony hörgésére, behatolva a szó- 
bába. megdöbbenve konstatálták az öngyil­
kosságot. Azonnal értesitetnéik a mentőket 
és a kerületi rendőrséget. A mentők első­
segélynyújtás után Dreiczig Istvannét súlyos 
állapotban szállították be a klinikára, ahol 
orvosi ápolás alá vették. A reudöii vizsgálat 
megállapította, hogy az öngyilkosságot a sze­
rencsétlen uriasszony akkor követte el. m.- 
kor férje eltávozott hazulról és egyedül ma­
radt a lakásban. Az öngyilkosságot — mint 
a hatósági vizsgálat megállapította — állító­
lag családi természetű okok miatt követte e:

Kiknek kell 48 órán beiül 
jelentkezniük a kolozsvári 
rendőrség állambiztonsági 

hivatalánál i

__ A légvédelmi törvény alkalmazása. Bu-
curestiböl jelentik: A légvédelmi törvény al­
kalmazásával kapcsolatosan a légügyi ós 
tengerészetiügyi minisztérium a nemzetgaz­
dasági minisztériummal egyetértésben a tör­
vény gyakorlati alkalmazásának kiszélesíté­
sén dolgozik. Elsősorban is olyan irányban, 
hogy a nagyipar és a petróleumtermelés szá­
mára minél hatékonyabb védelmet biztosít­
sanak a lehetőség szerint minél kevesebb 
pénzügyi megterheléssel. Fokozott mérték­
ben kívánnak gondoskodni főleg a népes va­
rosokban- a különféle folyékony, vagy gyen­
gébb természetű gyúlékony anyagokat áru­
sító raktárak védelméről. Ezek megépítését 
illetőleg a rendőrhatóságok fognak megfe­
lelő intézkedést alkalmazni. j

__ A szamostartományi kisebbségi újság- j
írók figyelmébe! Tekintettel arra, hogy a 
Romániai Újságírói Céhbe való jelentkezés 
utolsó határideje a folyó évi május elsejen 
lejár, felhívjuk a szamostartományi kisebb­
ségi újságírók figyelmét, hogy a céhbe való 
felvételi kérésüket legkésőbb 1939. április 
25-íg alólirott csoport-titkárhoz — saját ér­
dekükben is — adják be. A felvételi kérés-
hez, __ amelynek mintalapját díjtalanul az
érdekeltek rendelkezésére bocsátjuk, —- mel­
lékelni kell az állampolgársági bizonyítvány 
közjegyzőileg hitelesített másolatát és 29 lej 
okmány, valamint 2 lejes repülöbélyeget. Vé­
gül felhívjuk a Népkisebbségi Újságírók 
Egyesülete tagjainak figyelmét arra is, hogy 
tagdijhátralékukat sürgősen rendezzék, mert 
azoknak a céhbe való felvételi kérését, akik 
az. egyesülettel szemben több, mint három 
hónapi tagdijhátralékban vannak, a céh igaz­
gatótanácsa nem veheti érdemi tárgyalás 
alá. Kolozsvár, 1939. április 20-án. Végh Jó­
zsef, a Szamostartományi Újságíró Céh alel­
nöki Karádi Nagy, Lajos, a Romániai Nép­
kisebbségi Újságírók Egyesületének csoport­
titkára.

péntektől a UOYaI .-age™«,»»™, as év ^gcsoéásabb operettje

JEANETTE MAC DONALD
m és

E L S ^l Fjédeteetett kedvenceinek első modern

a TAVASZI SZEREN Alt t film tele van bájos, fUibemássó
miliőben lejátszódó színes TECHNICOIjUK r , ]át[,u filmeket.

"“iÄ utoljára: AHEXANDRU NE-W-SKY szovjettilm

Dél-Amerikába
kivándorolni szándékozóknak -biztos út­

mutatást adok,

csak személyesen
jelentkezőknek: Dr Geréb, Bucuresti, Str- 

Srnárdan 18.

— Négy erdélyi chaluc üdvözlete Palesz­
tinából. Nyiszli Simon, Reismami Muki es 
Mittelmann Móse Hasomiér Hacair, valamim. 
Becalel B. Bné Avoda cualucok levelet irta* 
az Uj Keletnek Palesztinából,, amelyben az 
Erecbe érkezésük alkalmából üdvözlik a moz­
galmat, szüleiket, rokonaikat és barátaikat.

__ Vasúti szerencsétlenség a marasesti a -
lomáson. Bucurestdböl jelentik: A CFR vezér- 
igazgatóságához érkezett távirati jelente* 
szerint az 503-as számú gyorsvonat, amely 
tegnap este indult Bucurestiböl Csernovicba, 
Marasesti állomáson este 20.45 órakor oele- 
futott egy tolatómozdonyba. Mindkét moz­
dony és két kocsi kisiklott. Smárna Nicolae 
fűtő meghalt. A romok alól ma reggel holtan 
húztak ki egy ismeretlen utast. Négy vasú i 
alkalmazott súlyos sebesüléseket szenvedeti. 
Vasile Ion váltókezelő, akit a szerencsétlen­
ségért a felelősség terhel, eltűnt.
_ Befejezte munkálatait az angliai katli*- 

likus egyház kongresszusa, Londonból je­
lentik: A katholikus egyház rendes évi
kongresszusa befejezte munkálatait. A püs­
pökök úgy határoztak, hogy az összes ang­
liai templomokban ünnepélyes nyilatkozatot 
olvassanak fel, amely elitéli „az emberisé­
gen eluralkodott erőszakot.
_ Az erdélyi Brith Hanoar Hamizrachi 

összes csoportjaihoz. Ezúton is tudomására 
hozzuk összes tagjainknak, hogy a ny rí 
hachsara szniff újra megkezdte működését 
Oradeán és azok az ifjak- akik hachsaxara 
óhajtanak jönni, forduljanak központunkhoz 
(P. Mihai Viteazul 11/a.), válaszbélyeget me - 
lékelve, felvételük érdekében. Egyidejűleg 
közöljük, hogy a Mercaz tagjai, akik az - 
mert okok miatt egy ideig távol maradtak, 
most Ismét visszatértek és munkájukat tel­
jes intenzivitással folytatják. Kérjük tehát 
csoportjainkat, hogy a távollétünk alatt ön­
hibánkon kívül megszakadt nexust ismét ve­
gyék fel velünk. Brit Hanoar Hamizrachi 
ardeali Központja, Oradea.

_ Te Deumot tartanak szombaton az el­
hunyt pátriárka lelkiüdvéért, Szombaton, 
április 22-én lesz negyven napja aimak 
hogv elhimyt Miron Cristea román pátriárka 
és^vcR miniszterelnök. Eb alkalomból Saa- 
mostartomány királyi helytartosaga ünnepi 
emlékistentiszteletet rendez a nagy halott 
emlékére. A fényes papi segédlettel del 
előtt 11 órakor a kolozsvári görögkeleti ka­
tedráimban megtartandó istentiszteleten 
résztvesznek a királyi helytartóság, valamint 
az összes helyi katonai és polgári elokelös

gek.
__ Tűzvész a Vág-völgyébén, Pozsonyból

jelentik: Perline faluban, a Vág-völgyében
tűz ütött ki. Negyven ház leégett, A kár 
óriási.

__ Hébernyelv tanfolyamok. A kolozsvári-
neológ hitközség közli az érdeklődőkkel, 
hogy ma, április 20-án Prof. Klein Elijahu 
vezetése e|att újból kezdetiket veszik a, 
hébernyelv tanfolyamok. A tanfolyamok óra­
rendje a kövekező: Hétfőn és szerdán kez­
dőknek félnyolctól félkilencig, haladóknak 
félkilenctöl féltizig. Diákok részére külön 
tanfolyam vasárnap 11-töl 12-ig és csütör­
tökön 7-től 8-ig.

__ Hetvenéves jubileumát ünnepli a CFR.
Bucurestiböl jelentik: Az idei restauráció* 
ünnepségek keretében ünnepli meg a CFR 
70 éves jubileumát. Az első román vasút 
ugyanis 1869-ben épült. Azóta a román va­
sutak gyönyörű fejlődést értek el, úgyhogy 
Románia Európa egyik legkitűnőbb vasúti 
hálózatát mondhatja magáénak. A vasút 
ünnepségeit junius 9—10—11-én tartják meg 
és ez alkalommal bemutatásra kerül a va­
sutak fejlődésének minden fokozata. A va­
sút kiállítást rendez, konferenciákat tartat 
és ez alkalommal megnyílik a CFR-muzeum 
a nagyközönség előtt. A vasút ünnepségei 
során a vasutas sportegyesületek a giulesti 
stadionban megrendezik a Ceferiadat.

A kolozsvári rendörkvesztura a követkeeol 
hivatalos közleményt adta ki: I

Az idegenek ellenőrzéséről szóló törvényi 
kiegészítéséül megjelent 4072 sz. rendelet-1 
törvény gyakorlati alkalmazásával kapcsola-l 
tosan mindazoknak a tudomására hozzuk, I 
kik Kolozsvár város területén laknak és akiki 
az alább felsorolt csoportokba tartoznak:

1. Azok a személyek, akiknek állampolgár­
ságát felülvizsgálták és bírói határozattal a:l 
állampolgársági névjegyzékből történt törlé-l 
sük véglegessé vált; í

a) azok a személyek, akik az állampolgárj 
sági felülvizsgálatra, nem jelentkeztek és iljj 
módon elvesztették az erre vonatkozó jógái 
kát;

b) azok a személyek, akik az állampolgár!
ság megszerzéséről és elvesztéséről szóit? 
1924. évi törvény 56. szakaszának rendelke­
zései alá esnek (tehát azok, akik akkor ned 
jelentkeztek az állampolgársági névjegyzék! 
be való felvételük érdekében); j

c) valamint azok, akiket az idegenek ellet!
Őrzéséről szóló törvény 9. szakasza értelmi! 
ben kivontak az ellenőrzés alól abban az ese l 
ben, ha az illetők nem román etnikai szál 
mazásuak, valamint azok, akiknek rancsel 
külföldi állam részéröl kiállított érvény-J 
utazási igazolványuk; |

d) azok, akik az igazságügyminisztériumt| 
kérték naturalizálásukat, közölve a Monitor! 
Oficialban a megfelelő hirdetményt és ij 
módon abban a helyzetben vannak, to. 
útlevelet nem szerezhetnek be-

e) azok az idegenek, akik semmiféle 
földi állampolgársággal nem rendelkeznek,

f) politikai menekültek és katonaszöker 
nyék;

g) a csatolt területekről kihagyottak 
nem érvényesített jognak), akik nem ron 
etnikai származásúak;

h) azok a külföldi alattvalók, akiknek 
országban tartózkodási engedélyük van. 
levél nélkül amelyek érvénytelenek és 
vénytelenek is maradnak — tehát min' 
akik a felsorolt csoportokba tartoznak, 
lesek a jelen hirdetmény megjelenésétől 
mitott 48 órán belül a kolozsvári rer,„ 
kvesztura állambiztonsági hivatalánál aZ 
szes birtokukban levő okmányokkal eg 
jelentkezni, helyzetüket tisztázni és 33 
ben levő rendeletek szellemének megfe»e

Azokkal szemben, akik a jelentkezési ^ 
lezettségüknék nem tesznek eleget, a 
vény következményeit fogják alkalm M 
a megfelelő büntető rendelkezésekkel su]Ji 
őket.

Cluj, 1939 április 18.
Iosif Horvath s. k.

ehester. .
Leontin T°P J

az állambizto/'
hivatal fóc°l
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Lavik és Fii 
londoni, páni 
moszkai kövj 

A világsaj 
CsehszlovákiJ 
latkozaíát 
köztársasági 
Kijelentette 
■Chwalkovszl 
vák állam 
rendelkezhet!

Szig

Cluj, aj 
,tanácsa, ms 
közzé:

Ezúton 
gának tud 
én Kolozs1 
védelmi 
célból a 
ben kell 
az illetéke 
ben a ria< 
központjá 
A riadó 
tozó szex 
jelölt hel 
tulajdox 
eltérést a 
goruan f< 
rendelk« 
fognak e 
légvédeli 
ölében 
büntetéí 
terjedő e 

Kolozs" 
-os légve 

A 
Mi, dr 

város pc 
légvédelitmm
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iiHeLségéhez. Bu­
li levelet kapott

so­llte vele

londoni telefon-
Az éjszaka 

|rtént két eustord
;) telefonfülké-

I ilt.

Németországban.
irmaim freiburgi 

^eberstadti 20 éves 
titoknak idegen, 

llgáltatása miatt 
(kivégezték.

öngyilkossági kj. 
Cpiscop Ivan ucca 

íny tegnap délután 
íándékból konyha- 
üétromsavat ivott. 
Ire1 mesek lettek az 

behatolva a szo- 
itálták az öngyúl- 

lették a mentőket 
A mentők első- 
Istvánnét súlyos 

*, klinikára, ahol 
|a rendőri vizsgálat 
: gyilkosságot a sze- 
tor követte el, mi­
liői cs egyedül ma- 
síkosságot — mint 
illapitotta — állitó- 
>k miatt követte él.

órán belül 
kolozsvári 

«biztonsági 
nái?

lesztura a következő 
ta Id:
érői szóló törvénv 

4072 sz. rendelet- 
Lnazásával kapcsola- 
tudomására hozzuk, 
iletén laknak és akik 
Irtokba tartoznak: 
jakiknek állampolgár- 

bírói határozattal a: 
kzékbol történt torié

akik az állampolgár 
|m jelentkeztek és il; 
erre vonatkozó jogai

akik az állampolgár 
elvesztéséről szól 

;akaszának rendelte 
.zok. akik akkor nei 
Igársági név jegyzet 
tében);
:et az idegenek eller 
9. .szakasza értelmi 
is alól abban az ese 
román etnikai szál 

ok, akiknek nincse 
kiállított érvény

sságügyminisztériuint
lt. közölve a Monitor 

hirdetményt és : 
tétben \annak. ho: 
Itnek bel­

akik semmiféle Ki 
nem rendelkeznek, 

itek és katonaszökev

lekről kihagyottak 
piák), akik nem romi

.tvalók, akiknek 
ngedélyük van. 
rványtelenek es 
— tehát mindaz« 
:ba tartoznak.
megjelenésétől 31

kolozsvári ren^' 
hivatalánál az 0 

kmányokkal egy 
isztázni és az 
aménck megfej
a jelentkezési Kő­

nek eleget. »
Ikalmazni

13.

Leontin 1*°?
az államhizt^ 

hivatal fo

odtiTöRTöK. 1939. ÁPRILIS 20.

Több mint kétszáznegyven arab # 
terroristát tartóztattak le az utolsó 
huszonnégy órában Palesztinában

JERUZSÁLEM, április 19. Az angol rendőrség és "katonaság közös tevékenysé 
qének eredményeképpen az utolsó 2) órá ban több, mint 2^0 arab terroristát tartóz
tattak le, ,

JERUZSÁLEM, április 19. Kesrop Hashastman püspököt egyhangúlag
választották Jeruzsálem örmény pátriárkájává.

UJ KELET
5. OLOAI2 1

meg

Másfélmillió amerikai cseh­
szlovák mozgalma a köz­
társaság függetlenségének 

visszaállításáért
genes vállalta a mozgalom élén álló tanács elnökségéi. 

Ossuski párizsi követ lellünéstkeltő nyilatkozata
Qsikágó, április 19. (Rador.) Eduard 

Bene« elfogadta a GUILL csehszlovák 
nemzeti tanács elnökségét. Ez a mozgalom 
a cseh-szlovák köztársaság függette-végé 
I;fjí nelyreállitását tűzte ki céljául. Ber.ci 
elhatározását az Amerikában élő csehek és 
szlovákok három nagy alakulatának közös 
gyűlésén jelentette be. A három cseu-sziO* 
vák szervezet egy és félmillió tagot szám- 
V*

Benes kijelentette, hogy összeköttetés­
ben áll a cseh-szliovák köztársaság még 
működő hivatalos képviselőivel. Szándéká­
ba a áll cseh-szlovák bizottságot alakítani, 
amely a mozgalmat az egész világon kép­
viselje és annak tevékenységét irányítsa. 
Végül közölte, hogy a szóbanforgó terve­
ket gyakorlatba is átveszik miután meg­
egyezés jött létre Jan Masaryk, Osusky, 
Lavik és Fierlinger, tehát Cseh-Szlovákia 
londoni, párizsi, washingtoni, varsói és 
moszkai követei között,

A világsajtó röviddel ezelőtt Ossuski. 
Csehszlovákia volt párizsi követének nyi­
latkozatát közölte, aki megindokolta a 
köztársasághoz hü követek állásfoglalását. 
Kijelentette Ossuski, hogy Hacha elnök és 
ChwaJikovsZki külügyminiszter a csehszlo­
vák állam alkotmánya értelmében nem 
rendelkezhettek az állam és nemzet sorsa

felől a parlament megkérdezése nélkül.
,,Hacha eljárása ennélfogva alkotmányel­
lenes volt — mondja Ossuski — és ezért 
ő és másik négy társa megtagadták a cseh­
szlovák követségeknek a németek kezére 
való juttatását. E követségek fennállása 
szimbolizálja a cseh nép életakaratát és 
azt, hogy egy napon vissza fogja nyerni 
függetlenségét.

Baj van a kenyérellátás körül
Prága, április 19. (Rador.) A Havas jer 

leütése szerint a cseh-morva protektorátusi 
területen hirdetményeket függesztettek ki, 
hogy a lakosság gondoskodjék egyheti ke­
nyérszükséglet biztosításáról, mert a pé­
kek nagyobbmennviségrü katonai jellegű 
szállítást fognak kapni, és ezek a többi 
szállítások felett elsőbbségi jogot nyernek. 
Ugyanakkor Berlinből jelenti a Rador, 
hogy a hazaérkezett Göring marsall ren­
delkezése alapján a zsidó lakosságot kü­
lönféle munkálatoknál1 fogják foglalkoztat­
ni, minthogy az árja munkásságot más 
természetű munkálatoknál1 kívánják igény­
be venni.

Prága, április 19. A cseh sajtóiroda hi­
vatalos forrásból közli, hogy Csehország 
és Morvaország megfelelő élelmiszer és ke­
nyér mennyiség felett rendelkezik.

húzódnak a legközelebbi menedékhelyen, 
vagy a házak falánál.

g) A villamosmüvek különleges osztagai 
l megszüntetik a villanyszolgálatot az egész

város területén.
h) Az összes polgárok kötelesek eloltani 

lakásaik, vagy üzleteik kirakatainak vilá­
gítását, vagy oly módon tökéletesen befedik 
lakásaik ablakait, hogy azokon a fény ki, 
ne szűrődhessen.

i) A gépkocsi: tulajdonosok fekete vá­
szonnal betakarják gépkocsijaik lámpáit 
oly módon, 'hogy azokból a fény legfeljebb 
egy öt centiméter átmérőjű nyíláson szű­
rődhessék.

j) A riadójelek elhangzása után gondos­
kodás -fog történni minden külső világí­
tás, vagy fényreklámok eloltásáról úgy a 
bejelentett, mint a bejelentetlen riadóna­
pokon.

Egyszóval a riadójelek elhangzása utáni 
öt perc alatt az uccák és a lokálok tökéle­
tes csendbe kell boruljanak; semmilyen 
mozgás ne legyen észlelhető, az ablakok 
rolettái mindenhol lehuzandók.

A menedékhelyekre való visszavonulás 
után az egyedüli személyek, akik meg az 
uccán találhatók,, a közrendőrök lesznek, 
azonban ezek is igyekezni fognak meghú­
zódná az uccák sarkainál vagy a vastagfa­
lu házak folyosóin.

Szigorúan tilos a polgári lakosság rész­
vétele az esetleges tűzoltósági, vagy men­
tő-gyakorlatoknál. A lakosság úgy kell vi­
selkedjék, mint valódi veszély esetén.

AUTO-LÁZNAL
teste
állapít- megszüntet

FIGYEL JE A TABLETTÁT

KAPHATÓ MINDENÜTT

A gyakorlatok befejezését ugyanolyan 
jelekkel fogják a lakosság tudomására 
hozni, mint azok megkezdését, azzal a kü­
lönbséggel. hogy a jelek most rövidek lesz­
nek.

A jelen rendelet elleni kihágásokat a 
katonai, vagy polgári hatóságok bármely 
közege hivatott megállapítani és azokat a 
fent idézett törvény 63. paragrafusának 
alapján 500-tól 2000 lejig terjedő pénzbün 
tetőssel, vagy visszaesés esetén egy naptól 
egy hónapig terjedő büntetéssel sújtanak.

Titokzatos körülmények között 
kigyulladt és teljesen elégett 
a „Paris“ nevű francia óceán­

járó gőzös
Bűnös merénylet okozta a nagy óceán járó pusztulását. Az amerikai 
vitád kiállításra szánt műkincseket idejében sikerüli kimenteni 

a hajóról. Szigora vizsgálatot sürget a francia sajtó

Április 25 és 24-én nagyszabású 
légvédelmi gyakorlatok lesznek

Kolozsváron
Szigorú utasítások a polgári lakosság részére a próba-

támadások alkalmából
Cluj, április 19. Kolozsvár városának 

tanácsa ma a következő közleményt tette
közzé:

Ezúton hozzuk Kolozsvár város lakossá­
gának tudomására, hogy április 23. és 24- 
4n Kolozsvár egész területén passzív lég 
védelmi gyakorlatokat fogunk tartam. ^ E 
célból a város lakossága riadókészültség­
ben kell álljon és mindenben követnie keil 
az illetékes hatóságok utasításait. Ez eset­
ben a riadójeleket a város villamos riadó- 
központjának szirénái fogják szolgáltatni. 
A riadó jelek elhangzása után a gyakorla­
tozó személyzet azonnal jelentkezni fog ki 
jelölt helyein. Felhívjuk a fényreklámok 
tulajdonosainak figyelmét, hogy minden 
eltérést a megadott utasításoktól igen szi­
gorúan fogunk büntetni. Akik az ala i 
rendelkezésben előirt utasításoknak nem 
fognak eleget tenni, az aktiv és passzív 
légvédelmi törvény 63. szakaszának er el­
mében 500-tól kétezer lejig terjedő pénz­
büntetéssel, vagy egy naptól egy hónapi», 
terjedő elzárással büntetendők.

Kolozsvár április 19-én, Kolozsvár va­
ros légvédelmi bizottságának elnöke:

A második rendelet igy szól:
Mi, dr. Sebastian Bomemis*, Kolozsvár 

város polgármestere, az aktiv és passzív 
-»védelmi törvény 12. bekezdésen© e c

méhen elrendeljük:
Az összes részleges és együttes légvé­

delmi gyakorlatok alkalmával a város la­
kossága köteles a következő szabályoknak 
alávetni magát:

a) A város központi riadóközpontjanak 
három percen keresztül tartó elnyújtott 
sziréna jelzésere az összes gyárak, mozdo­
nyok és rendőrök szirénái meg fogják is­
mételni ezeket a jeleket három percen ke­
resztül.

b) A lakosság köteles megőrizni a nyu­
galmat és a rendet,

c) A lakásokban, iskolákban és bármi­
féle más természetű lokálokban (köz*, vagy
magánintézmények, hotelek, színházak, ká­
véházak, éttermek, mozik) található sze­
mélyek kötelesek a lokál vezetőjének uta­
sításait követni és elfognak vonulni az ab­
lakok elől.

d) A jelek elhangzása után mindenki 
köteles lehúzni lakásának rollóit.

e) Azok, akiket a riadójelek az uccán ta­
lálnak, futás nélkül, de gyors léptekkel a 
legközelebbi és már előre kijelölt helyeken 
fognak meghúzódni.

f) Azok, akik a riadójelek elhangzásakor 
gépkocsikon, vagy más jármüveken talál­
hatók, le fognak szállni azokból és meg-

Párizs, április 19 Tegnap este J0 órakor 
a Le Havre kikötőben állomásozó ..Paris“ 
nevű óceánjáró fedélzetén nagy tűz pusz­
tított. A hajón számos e'.őjeélőse z utazott, 
akik newyorki világkiállításra igyekez­
tek. A tüza gőzös pékségében keletkezett 
és onnan ter^dt tovább. A hajón 25 millió 
frank értékbenXa jíewyorki világkiállításra 
szánt nagyértékX tárgyak voltak, amelyek 
nagy veszélybe kériiltek. Reggel 3 órakor 
a tűz még teljes érövéi tombolt. A tüzka- 
tasztrófánjrí a hajó biztonsági főnöke életéi 
vesztette? egy tűzoltó\ulyosan megsebe­
sült. Maga a „Paris“ óhpánjáró 44.000 ló­
erős/3569 tonnás és 225-méter hosszú. A 
Sámt Nazairei hajóépítő műhelyben ké­
szült. A hajó elpusztulása súlyos csapás a
francia tengerészeire. \

Baleset, vagy bűnös merénylett
Újabb Le Havreiból érkezett jelentés sze­

rint az éjszaka folyamán a kigyulladt Pa­
ris óceánjáró fedélzetén letartóztattak eg> 
francia nemzetiségű matrózt, aki ellen 
gyanuokok merültek fel. A letartóztatott 
matrózt ma reggel szabadlábra helyezték, 
mivd sikerült alibit igazolnia^ Tanukkal 
igazolta ugyanis, hogy a kikötőben lévő 
bárból vette észre a hajón felesapodó lán­
gokat. Mvel a rendes utón nem tudott be­
jutni a hajóra, az egyik kis ablakon hatolt 
be, hogy az oltási munkálatoknál1 segéd­
kezzék.

A vizsgálattal megbízott rendőrségi kö­
zeg kihallgatta a hajó pékmühelyének mim 
kásáit, akik azt Valletták, hogy délután 6 
órakor hagyták abba a munkát, miután 
kulccsal zárták be a pékmühely ajtaját.

A tűz keletkezésére vonatkozólag két fel­
tevés tart jómagát: vág;* véletlen baleset, 
vagy pedig bűnös merénylet történt. Az el­
ső feltevés való^zinünek tűnik, mivel, a pék 
műhely villamos verőre volt berendezve. 

Ugyanakkor ok is megtörténhetett, 
hogy a munkásoTcSfltávogasa után va~ 

álkulccsal beltagit a pékmühély- 
ahöl gyujtóbombeti helyezett el. 

Ma reggel háromnégyédll órakor a 
hajótest teljesen féloldalrtkfoedült, a. 
hajó orra pedig egészen elkerült. A 
hajón őrzött 75 millió értékű \q£ukin- 
cset, valamint a nagymennyiségű ara­

nyat sikerült megmenteni,

laki
be,

A hajó fedélzetén lévő 10 amerikai repülő­
gépet is sikerült megmenteni. Délben fél 
12 órakor a tüzet eloltották. A Louvre-bol 
kikölcsönzött képek, amelyeket a newyorki 
világkiállitásra akartak szállítani, nem dé­
rültek meg, mert még a parton őrizték 
őket. Ezzel szemben két értékes váza, ame­
lyek Bourdelle szobrász munkái voltak, el­
tűnt.,

A nemzeti biztonsági szolgálatot 
előre figyelmeztették, hogy me­
rénylet készül...

A Havas párizsi jelentése szerint két 
nappal ezelőtt a nemzeti biztonsági szolgá­
lat értesítést kapott a Compagnie Genera­
le Transatlantique-tól, valamint a kereske­
delmi tengerészeti minisztérium részéről, 
hogy merénylet készül egyik Havre ben 
horgonyzó óceánjáró ellen. A Normandie 
és Paris hajókra látogatókat nem enged­
tek fel., az ellenőri és biztonsági szolgála­
tot azonnal* megkettőzték. Ennek dacára 
tegnap este fél; 11 órakor ki ütött a tűz a 
Paris pékhelyiségében. Az odaroha iók 
azonban zárt ajtókra találtak. Mire sike­
rült betömi az ajtót, a lángok annyira el­
harapóztak, hogy a hajót nem lehetet, 
megmenteni.

Mint Párizsból jelentik, a Paris Midi a 
Paris hajón keletkezeti tűzzel kapcsolat­
ban azt írja, hogy néhány év óta egész 
sor titokzatos körülmények között kirob­
bant tűz pusztítja a francia, hajóállományt. 
Igv vesztek el a Fontainebiau, a Georges 
Philippar, az Atlantique és a Lafayette ne­
vű hajók. Jelen esetben a merénylő kiléte 
ismeretes, úgy, hogy a vizsgálatnak hama­
rosan eredményt kell felmutatnia.

A kereskedelmi hajózási minisztérium 
közleményt adott ki, amelyben ismerteti a 
„Paris“ elpusztulásának körülményeit. Az 
ügy /kivizsgálása végett a kereskedelmi ha­
józási miniszter ma Le Havre-ba utazott.

Más hajó szállítja a műkincseket
Párizsból jelentik, hogy a Compagnie 

Générale Transatlantique, amelynek a 
ris óceán járó tulajdonát képezte, közli, 
hogy az utasok, akik a Parisra váltottak 
jegyet, a iCamplain gőzössel mehetnek Ame 
rikába. A műkincseket, amiket a newyorki 
világkiállításra visznek, ez a hajó fogja: 
elszállítani .
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Egy angol nyelvtanárnő 
megható életregénye

Huszonnyolcévi pedagógiai munka után Miss Bresland el­
hagyta Temesvárt

Timisoara, április 19. (Az Uj Kelet tud.) 
Három évtizeden, át érdekes és markáns 
alakja volt Temesvár szellemi életének 
Miss Sara Bresland angol nyelvtanámő. 
Még a háborús generáció tagjai is emlé­
keznek Miss Breslandra, aki a temesvári 
középosztály gyermekeit, újabban pedig a 
felnőtteket is bölcs nyugalommal és kivé­
teles pedagógiai rátermettséggel avatta 
be az angol nyelv rejtelmeibe. Életének 
javarészét itt élte az idős hölgy, de legbi­
zalmasabb tanítványai közül is csak keve­
sen vannak, akik a tanárnő romantikus 
hátterű, meghatóan igaz és emberi motí­
vumokkal átszőtt életregényét ismerik.

Miss Saran Bresland jónevü londoni 
család gyermeke volt. Mr. Bresland nyolti 
gyermeket neveit fel és valamennyit be­
íratta az egyetemre. Miss Bresland tanár­
női diplomát szerzett, majd huszonnyolc 
évvel ezelőtt, 1911-ben elindult „a konti­
nensre“ kelet felé, hogy egzisztenciát te­
remtsen magának. A boldog békevilágban 
Temesváron telepedett meg és angol nyelv­
oktatásból élt. Annak idején a nyelvtanu­
lás még csak kedvtelés volt, a kivándorlás 
lehetőségét csak mint kalandos vállalko­
zást ismerték, de Miss Bresland kitűnő pe­
dagógiai képességei, mégis sok tanítványt 
vonzottak a gazdagabb családok gyermekei 
közül. A világháború kitörésekor a tanár­
nő visszatért Londonba, hogy a szülői ház­
ban várja meg -a fejleményeket. Innen kez­
dődik aztán Miss Bresland tulajdonképpeni 
életregénye.

Otthoni tartózkodása idején megismer­
kedett egy fiatalemberrel. Az ismeretség­
ből szerelem fejlődött és a fiatalok el je­
gyezték egymást. Aztán a fiatalember be­
vonult az európai expediciós hadseregbe, 
az esküvő pedig bizonytalan időre elhalasz 
tódott. Ehelyett Miss Bresland örök hűsé­
get fogadott vőlegényének. Aztán a napo­
kat leste, hogy vőlegénye visszatérjen a 
frontról. Sokáig nem érkezett hir őfelsége, 
az angol király katonájáról, majd egy na­
pon a katonai hatóságok egy karkötőórát 
es fényképet juttattak el a menyasszony­
hoz, Ennyi maradt a vőlegényből, aki a 
német fronton hősi halált halt. Ha Miss 
Bresland keleteurópai nő lett volna, bizo­
nyára ideggörcsöt kapott volna, angol lé­
tére azonban némán tudomásul vette a ke­
gyetlen tényt és igazi, belső gyászt öltött. 
Fájdalmát teljesen önmagának sajátította 
ki és némán szenvedett.

Aztán önkéntes ápolónőnek jelentkezett. 
Úgy érezte, hogy neki is kötelessége a ha­
zát szolgálni, ha vőlegénye a haza védel­
mében esett el. A vöröskeresztes ápolónő 
minden fájdalmát és meghasonlását mun­
kába fojtotta. Végigjárta a tábori kórhá­
zakat, példátlan bátorsággal és szívósság­
gal sietett a sebesült katonák segítségére. 
Valósággal legendás alakja lett a barak- 
1:őrházaknak és a nyugati frontoktól kezd­
ve egészen a Dardanellákig eljutott. A sok 
sok szenvedés, nyomorúság és pusztulás 
megedzette lelki erejét és egyre jobban el­
hatalmasodott benne az az érzés, hogy so­
ha. sem felejti el halott vőlegényének em­
lékét.

A háború befejezése után több értékes 
kitüntetés birtokában visszatért Temesvár­
ra és ismét a tanításnak szentelte minden 
idejét. Fogadalmát a legteljesebb mérték­
ben betartotta, visszavonult lakásába és 
■teljesen elzárkózott az életörömök elől: 
Egyetlen férfi sem érdekelte többé, sem­
miféle szórakozási lehetőség nem csábítot­
ta. Reggeltől estig tanítványaival foglal­
kozott, szabad idejében pedig a halott vő­
legény emlékének élt. Egy fénykép és egy 
karkötőóra képezte Miss Bresland igazi 
»ék-tét, a múltat, a régi örömet, amit sóha­
jai akart egyetlen percre sem elfelejteni.

így élt két évtizeden át Miss Bresland, 
visszavonulva odón hangulatú lakásába, 
•amelyet a belvárosi Scherter-házban bérelt 
amióta Temesvárra költözött. Tanítványa­
in kívül kevesen ismerték ezt a rendkívül 
finom arcú, kellemes modorú idős hö’gyet, 
ab: egy elmúlt világ értékeit őrizte lakása 
falain belül és a körülötte za-1ó Hétről 
mm akart tudomást venni. Rengeteg ivót 
töltött tanítványaival és tulajdonképpen 
csak vasárnaponként élte a maga életét.

Ilyenkor egés-z napon át bezárkózott laká­
sába és emlékeit ápolgatta. Ezek a magá­
nyos, csendes órák képezték életének tu- 
lajdoniképeni tartalmát.

Az elmúlt években Miss Bresland tanít­
ványai is megszaporodtak. Most már a fel­
nőttek kerültek túlsúlyba, a nyelvtanulás 
a. feltépett európai országutak ideiglenes 
útlevele lett és a tanítványok ideges gyor­
sasággal igyekeztek elsajátítani az angol 
nyelvet. A felnőttek révén Miss Bresland 
magányába is betört a mai élet harci zaja, 
nyugtalanító remegése. Az idős hölgy ide­
gei nem bírták sokáig az uj életritmust. 
Ellenállhatatlan vágyat érzett hazájának 
nyugalma iránt. A múlt héten búcsút vett 
tanítványaitól és visszaköltözött London­
ba.

A Scherter-házban pedig üresen maradt 
egy lakás. Elköltözött belőle a múlt, egy

ország pedig 17 lovat vásárolt, inig Amer’.. 
kába 98.627 toló konzervhust exportálta,. 
Ezek a beszédes számok a bánsági exporttá 
vékenység érdekes keresztmetszetét mutat 
jak.

szebb és igazabb élet emléke -vés)

Hetenként csak két napon tartanak előadást
a temesvári mozik?

Temesvár, április 19. (Az Uj Kelet tud.) | 
Az uj látványossági adóról szóló törvény 
rendkívül súlyosan érintette a temesvári mo­
zikat. A törvény értelmében az elsőrendű he­
lyiségekben esténként minden rendezvényért 
2500 lej illetéket kell fizetni és ez a mozikra 
ás vonatkozik. A Temesvár belterületén lévő 
négy mozi mind elsöosztályu helyiség és igy 
valamennyiüket érinti ez a súlyos teher. A 
mozitulajdonosok, beleértve a két városi 
mozgó vezetőségét ás, az uj helyzetre való 
tekintettel megbeszélést tartottak1, amelyen 
feltárták, hogy az újabb súlyos adóteher le­
hetetlenné teszi működésüket. Gyengébb hét 
köznapi estéken egy előadás utáni bevétel 
nem sokkal haladja meg az adóterheket és 
igy még a magas kölcsöndijakra sem tellene

Uj maximált árak Temesváron
Temesvár, április 19. (Az Uj Kelet tud.) 

A város ár megállapító bizottsága újból felül­
vizsgálta az elsőrendű élelmicikkek árait. A 
bizottság megállapításai alapján a főpolgár­
mesteri hivatal a következő maximált ára­
kat szabta meg:

Kenyérliszt: detailban félbarna 8.50, barna 
7, fehér szabad áron. Eh gros eladásban száz 
kilónként 20 lej szállítási költséget lehet fel­
számítani. Kenyérárak: félbarna 9, barna 8, 
fehér szabad áron. A pékeket kötelezte a vá­
ros vezetősége, hogy reggel fél kilenc óráig 
bocsássanak a közönség rendelkezőre barna 
kenyeret,, ha pedig nem rendelkeznek ebből 
a fajtából kellő menyiséggel, akkor a félbar­
na kenyeret kötelesek 8 lejért árusítani. Hús­
árak: borjú elsőrendű 25 lej, levesbe 21 lej, 
másodrendű levesbe 18 lej, karmonádli 35 lej, 
bordás 26 lej. Tepertő 25 lej, nyers szalonna 
35 lej. Bárány elülső 16 lej, hátsó 18 lej. A 
mészárosok a csontinélküli húshoz 20 száza­
lék felárat számíthatnak, de kötelesek üzle­
teikben a, maximált árakat állandóan kifüg­
geszteni. Cukorárak: kocka 52 lej, kristály

34 lej kilónként.
Ezek az uj maximált árak május 14-ig ér­

vényesek. A maximált árakat ellenőrző bi­
zottság egyébként számos par;asz alapján 
megállapította, hogy több temesvári mészá­
ros nem tartotta be a maximált árakat. A 
város ellenőrző közegei meglepetésszerü raz­
ziákat tartottak a mészárszékében és szá­
mos kihágás! jegyzőkönyvet készítettek, 
amelyben megállapították, hogy egyes mé­
szárosok a maximált áraknál kilónként 10 
ljjel önkényesen emelték a húsárakat, vala­
mint a maximált árakat jelző táblákat nem 
függesztették ki üzleteikben. A város mind­
eme mészárosokat szigorú pénzbírsággal súj­
totta, valamint elrendelte, hogy a jövőben a 
mészárszékeket állandó felügyelet alatt tart­
sák. Hasonló rendszabályokat léptettek élet­
be a piacokon is, ahol a mészárosok ugyan­
csak meg nem engedett árdrágítással kísér­
leteztek. A közönség köréből beérkező pana­
szok ügyében a város azonnali vizsgálatot 
indít.

A mull hónapban csökkent a bánsági 
élőállat- és élelmiszer-kivitel

Temesvár, április 19. (Az Uj Kelet tud.) 
A nemzetközi helyzet révén keletkezett gaz­
dasági bizonytalanság hatását az utóbbi he­
tekben erősen megérezte a bánsági exportte­
vékenység. A fizetési eszközök és az áruk 
megérkezéséinek bizonytalansága azonnal 
éreztette hatását az exportkeresletben és ez 
a stagnálási irányzat jellemezte a múlt hó­
nap második felét, valamint c hó első két he­
tét is. Mindazonáltal az árak kialakulásánál 
alig lehetett észrevenni a külföldi piacok 
stagnálását és nagyobb mérvű lemorzsoló­
dásra nem is került sor. Ez nagyrészt a bel­
földi piac fokozottabb szükségleteire vezet­
hető vissza, valamint élénken kifejezi az ős­
termelők ama bizakodását, hogy csak átme­
neti helyzettel számoltak.

Az exporttevékenység ellanyhulása első­
sorban az élelmácákkeket érintette, ami a 
bánsági export jelentős részét teszi ki. Az 
élelmicikkek terén a csökkent keresletből 
eltekintve, az őstermelők tartózkodtak is az

eladástól és igy az árak megszilárdultak. 
Különösen kicsi volt az ajámat tojásban és 
szárnyasokban, ezekben a cikkekben az áru­
forgalom csökkenése a múlt hónapban 30 
százalékot ért el. Ezzel kapcsolatosan a toll- 
kivitel is egészen csekély méretű volt a múlt 
hónapban, míg az árak emelkedtek. Egy va­
gon toll ára a hó végén elérte a másfélmillió 
lejt is, de a kereslet jelentéktelen volt.

Az élőállatkivitel terén viszont csak kisebb 
csökkenés volt észlelhető. A múlt hó folya­
mán a bánsági állatexportőrök szindikátusa 
révén a Bánságból összesen 829 szarvasmar­
hát, 3063 vágott sertést, 6069 élősertést, 
105.000 kilő zsírt, 10.000 kiló disznóbelet’ 
197 lovat és 99.627 kiló konzervhust expor­
táltak. A befogadó államok közül továbbra 
is -Németország van az első helyen: 5939 élő 
sertés, 3063 vágott sertés, 829 szarvasmarha. 
105.000 kiló zsír, 10.000 kiló disznóbél és 83 
10 vásárlásával. Olaszország 45 lovat és 130 
élő sertést vásárolt. Franciaország 52, Görög-

Hagv érdeklődés előzi meg 
az aradi hitközségi választásikat

.Arad, április 19. (Az Uj Kelet tud.) 
Már beszámoltunk arról, hogy vasárnap, ápi 

■ rilis 23-án az aradi neolog hitközség 25 y, 
képviselőtestületi tagot választ a régiek, j 
kisorsoltak helyébe. Mint most értesülünk a 
képviselőtestületi tagok választása iránt ez­
úttal rendkívülien nagy érdeklődés nyilvánul 
meg. A választásokon két lista fogja össze- 
mérni erejét. Az egyik: a rég hitközségi, 
ideológia alapján áll, mig a másik: zsidó 
népközösségi programmal és főleg fiatal uj 
erőkkel indul a választási küzdelembe. Az 
aradi hitközség belső életének és uj tervei­
nek ismertetésére — az említett választások 
megtartása, után — hosszabb cikk keretében 
még vissza fogunk térni.

a bevételből, egyébb rezsiköltségekre pedig 
már alig volna fedezet.

A mozik tulajdonosai leszögezték, hogy 
ilyen terhek mellett legfeljebb csak heten­
ként kétszer, szombaton és vasárnap tart­
hatnának előadásokat. Felmerült az a terv 
is, hogy tiltakozás jeléül áttérnek a heti két 
előadás rendszerére, amely kétségtelenül 
érintené a város közönségét. Végül is úgy 
döntöttek, hogy mielőtt a heti két előadás 
rendszerét megvalósítanák, testületileg eljár­
nak az illetékes hatóságoknál, valamint a 
királyi helytartóságokon is, serelmeik sürgős 
orvoslását kérve. így a temesvári mozilöadá- 
sok jövőbeni rendszere a hatóságok állásfog­
lalásától függ.

Emelkedik Temesváron az áram­
fogyasztás

Temesvár, április 19. (Az Uj Kelet tuti.) 
A. város elektromechanikai üzemek kimuta­
tása szerint az átlagul vett január havi áram- 
fogyasztás a múlt évi 2.239.828 kilowattal 
szemben 2.404.548 kilowattra emelkedett 
Ebből a hatalmas mennyiségből háztartási 
célokra 743.722 kilowattot használtak el, a 
közvilágítás 109.005, motorikus berendezések 
719.144, a nagyfogyasztók S22.231; a villa­
mos vasutak pedig 190.577 kilowatt áramot 
igényeltek. A háztartásokban- fogyasztott 
áram fejében 4.215.325 lejt szedtek be.

A gázgyár kimutatása szerint a termeié? 
47.192 köbméter mennyiségre emelkedett, eb­
ből egy év alatt 45.252 köbmétert használtak 
fel. Világitógáz ellenében a gyár 213.071 lejt 
szedett be. * e » -<

Az amerikai biztosítók nem fogadnak 
biztosításokat a Németországba és Olaszor­
szágba irányuló szállítmányokra. az USA 
biztositó intézetei értesítették a hajózást 
társaságokat, hogy a Németországba és 
Olaszországba menő szállítmányok biztosí­
tásait egyáltalában nem fogadják el. Egyes 
európai államokba irányuló szállítmányok 
biztosítási dijait száz százalékkal felemel­
ték.

Megkezdődnek a román-svájci külkereske­
delmi tárgyalások. Ebrard, a svájci külügy­
minisztérium meghatalmazottja, a napokban 
Bucurestibe érkezik és megkezdi a tárgyalá­
sokat a román-svájci külkereskedelmi és fi' 
zetési egyezmény meghosszabbítására. A 

^tárgyalások a jövő héten kezdődnek meg.

Növelik a teíxtilnövényekkel bevetett terü­
leteket. A földművelésügyi minisztériumban 
elkészült az a tervezet, amely szerint a len­
nel, kenderrel és gyapottal bevetett terüle­
teket ezévben cca 40—60 százalékkal növe­
lik. A földművelésügyi minisztérium ennek 
megfelelő mennyiségű vetömagvat utalt ki 
az érdekelt mezőgazdáknak.

120 millió leibe kerül a temesvári 
rádidadóállomás

Temesvár, április 19. (Az Uj Kelet tudj 
Hosszas tárgyalások eredményeképpen végre 
parafálták azt a konvenciót, mely Temesvár­
nak önálló rádió leadóállomást biztosit. A 
tárgyalásokat ebben az irányban, tir. Emii 
Tirean főpolgármester és Saraceanu, a romá­
niai rádiótársaság vezérigazgatója folytat­
ták és ugyancsak ók ketten írták alá a vo­
natkozó megállapodást.

A megállapodás értelmében az uj rádiópa­
lotát a Dúca sugárúton építik fel és az épí­
tési és berendezési költségeket 120 millióban 
fixálták. A város hivatalos köreitől kapott 
információk szerint a temesvári rádiőpalota 
és stúdió európai relációkban is valóságos 
látványosságnak fog számítani.

Egyébként ugyanekkor kalkulációkat -'■■ 
ejtettek a temesvári stúdió fenntartására 
vonatkozóan. Megállapítást nyert, hogy egye­
dül Temesvárnak 11.408 rádióelőfizetöje van, 
akik évi 600 lej díj mellett 68.884.800 leit 
fognak a temesvári rádióállomásnak juttat­
ni. Ezzel az összeggel egymagában bőven le­
het fedezni a rádióállomás évi büdzséjét.

Mint értesülünk a stúdió és a rádióadó 
építkezéséhez rövidesen hozzálátnak.
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fiz üzemek leírásainak beadási batáridejét 
május 5-ig hosszabbította meg a légügyi- 

és tengerészeti miniszterit m
Bucuresti, április 19. Lapunk március 

S-í és ezt követő számaiban ismertettük a 
légügyi és tengerészeti minisztérium ama 
rendeletét, amelynek alapján az 500.000 il­
letőleg egymillió lej tőkéjű vállalatok rész­
letes üzemi leírást, alaprazjot, az 1937 évi 
mérlegüket és leltárukat, kettő-kettő pél­
dányban, április 5-ig beküldeni kötelesek 
ss Aviatikái Alap Pénztárának vezetőségé­
hez. A múlt havi katonai behívások miatt 
a legtöbb vállalat tisztviselői létszáma meg 
csappant, ami miatt számos vállalat ápri­
lis 5-ig nem tudta beküldeni e leírásokat. 
A gazdasági érdeképviseletek intervenció­
jára a légügyi és tengerészeti miniszter 
tegnap kiadót1 rendeletében a benyújtási 
határidőt május 5-ig meghosszabbította,

azzal, hogy ezt a határidőt mégegyszer 
nem hosszabbítják meg, A módosító rende­
let szerint a kereskedők leltáraikban nem 
kötelesek részletes leírásokat adni és üz­
leti helyiségeikről nem kötelesek alapraj­
zot sem 'beküldeni. Az iparvállalatokra vo­
natkozó rendelkezések változatlanok mar 
radtak.

Itt írjuk meg, hogy az Aviatikái Alap 
Pénztára irodahelyiségeit a Bul. Regele 
Alexandra 14. sz. alól a Str. Blánari 22. 
szám alá helyezte át. így az április 21-ig 
feladott leírásokat a régi, az április 21 után 
feladottakat az uj címre kell küldeni. A bo­
rítékra elvashatóani rá kell írni ,,Ap®rarea 
pasivá“ szavakat,

Élőállat exportunk ezév első 
negyedében

Bucuresti, április 19. Az Élőálltexport- 
árök Szindikátusának Szövetsége most tet­
te közzé az ezév első negyedében exportált 
élőállatokról szóló statisztikát, amely sze­
rint ezév első negyedében élőállatexportunk 
jelentős mértékben emelkedett. A statisz­
tika szerint ezév első negyedében (január­
március hónapokban) a következő élőállat­
mennyiségeket exportáltunk: 17.881 szar­

vasmarhát, 34.931 sertést, 4.471.358 kilog­
ram friss húst, 407.660 kg. zsiradékot, 
146.050 kg. bacont, 1.244 darab juhot és 
619 vágólovat. A fenti tételek jóval meg­
haladják az 1938 év első negyedében ex­
portált mennyiségeket, kivéve a juhokat, 
amelyeknek exportja ezév első negyedében 
visszaesett.

Nyolcezer köbméter fát adnak el árve­
résen Csik megyében. A csikszentdomokosi 
es szenttamási közbirtokossági erdőkben 
30—35 ezer köbméter fát döntött ki a szél. 
Az erdészeti körök utasitották a vagyon­
kezelőket, hogy a lehető legrövidebb idő 
alatt termeljék és szállítsák ki az erdőből a 
veszendő anyagot. A közbirtokosságok ve­
zetői szóbeli utasítására, megkezdték a 
munkát. Közel 8000 köbméter fát fuvaro­
zott ki a két község az erdőből, amikor a 
csend őrs ég azzal az indokkal vette zár alá 
a fát, hogy nincsen kitermelési engedély. 
További eljárás során a földművelésügyi 
minisztérium erdészeti osztálya megállaz 
pitotía, hogy az erdészeti közegek helyesen 
jártak el az ügyben. A zárat feloldotta és 
utasította a Csíkszeredái erdőgondnokságot 
hogy az erdőtörvényben előirt szabályok 
szerint nyilvános árverésen adja el a szél- 
döntésből származó anyagot. Az erdőhiva­
tal április 28. és 29-re tűzte árverésre a 
jelentős famennyiséget.

4 Romén Nemzeti Bank 
hivatalos devizaárfolyamai:

Dollár —----------------------------  141.62—143.59
font-----------------------------  662.40—672.71
Palesztinái font — — — — 668.00—673.44
holland forint —------------- — 75.14—76.31
svájci frank---------------------- 31,74—82.22
francia frank — —--------— 3.57—3.78
márka------------------ --------------- 40.50—41.6C
pengő--------------------------     H—rt
caehkorona (hivatalos — — 4.68—4.7?

Az exportból eredő, szabadforgalomba hoz­
ható devizakvóták árfolyamai lanyhábbak. 
Buenrestlben tegnap délig a következe árfo­
lyamok alakultak ki:
Palesztina! font, 30%-oc sz.-kvőta 1700—1750 
angol font, 30%-os szabadkvőta 1670—1680 
angol font, 20%-os kvóta — — 1370—1375 
angol font, 40%-os kvóta — — 1060—1070 
holland forint, 30%-os sz.-kvóta 187
dollár, 30%-os szabadkvóta--------  358

; svájci frank, 30%-os kvóta--------85—88
j francia frank, 30%-os sz.-kvóta 9.60

belgas (kliring) —---------- 58,70
belgas, 15%-os  -------------------- - —. 59.40
zloty, 30%-os kvóta-------------—- 67.50
svédkorona, 30%-os kvóta — — 86.50

APRÓHIRDETÉSEK
.jsm a*

Szavanként 2 lej, legkisebb apróhirdetés 20 lej. AUástkeresők, üdülőhelyek és fürdők 
hirdetései, továbbá elveszett, eltűnt tárgyak miatti hirdetések szavanként 1 lej. Apró- 
hirdetéseket csakis előrefizetés mellett k»zitt nk. Jeligés levelekre, megkeresésekre csak 
ril&ssbélyeg ellenében válaszolunk és csak portózott leveleket továbbítunk.

Kiadó, uceai napos, parkettes, különbéjá- 
*3tu szoba fürdöszobahasználattal. Értekezni 

'bőrüzlet, Pia^a Mihai Viteazul 39.

VMlasy-, viz- és lakatosmunkát leggyor- 
^bban és legpontosabban Páll Bertalan 
őreidnél kaphat. Str. Xenopol 25. Telefon: 
20-14,

Középkora zsidó nő, jól főz és kitűnő 
?uzciasszony, alkalmazást keres kisebb úri 
^dnál. Cím a kiadóhivatalban.

^légbizh&tó zsidó nő, perfektül főz, ftirdő- 
ajánlkozik csakácsnénak. Elmenne 

mellé is. Cim a kiadóhivatalban.

éjszakai nyugalmát? biztosítja, ha pólós­
at garantált módszeremmel irtatja. Laká- 
. *■ e&y percre sem kell elhagyja, ha irtásra 

módszeremet használja. Deák mér- 
'°k- Piafca Unirii 7. Telefon 17-17.

Komán-magyar-német perfekt irőgépelők, 
magyarul gyorsírók, kézírással ajánlkozzanak 
„Azonnalra“ jeligén a Novában.

Intelligens, jómegjelenésü ötvenes özvegy, 
6—7 százezer lei értékű ingatlannal, házas­
ságot kötne megfelelő vagyonú szimpatikus 
36—44 éves gyermektelen urinővel. Jelige: 
„Orthodox“, a kiadóhivatalba.

2,000.000.— lejes belvárosi Ingatlanra ke­
resek 350.000 lejes kölcsönt első he’yi beke­
belezésre. Jelige: „Belvárosi“.

Francia nyelvtudása fiatal urinő nevelő­
női, társalkodónői állást keres teljes ellá­
tásért. Érdeklődni Str. Gen. Berthelot 7„ 
Kleinnál.

Komfortos szobába május 1-re lakótársnőt 
keresek. Salamon Kató, Avram láncú 7,

örökké?... a legújabb zenés vígjáték
Színházunk ojwrettegyüttesének legfrissebb produkciója, az örökké?...

Éri Halász Imre, Széesén Mihály és Carlo de Friste olyan nevek, hogy' közös mun­
kájuk eredménye csak izig-vérig vidám, modern, igazán mulatságos zenés vígjáték 
lehet.

Az örökké ? ... az igényes amerikai és európai színpadokat egyaránt meghódította. 
Aki néhány- gondtalan órát kellemesen és jól akar eltölteni, az feltétlenül megnézi az 
örökké?/.. . valamelyik eló'adását.

Az év legnagyobb színházi eseménye:
Cyrano de Bergerac

Régi, dédelgetett tervét valósítja meg szín­
házunk, amikor most érettnek találja fiatal 
gárdáját a Cyrano de Bergerac előadására. 
Ez a darab tudvalevőleg igazi nagy vizsgája 
színháznak és színésznek. Olyan hatalmas 
dráma meglevenitése a feladat, amelyet ifjú­
kori olvasmányaiból szinte minden ember is­
mer és szeret, mindenkinek megvan róla a 
maga sajátos elképzelése, s ha az előadás 
nem elsőrendű, akkor szép illúziók lerombo­
lásáért lesz felelőssé a színház.

Ez a felelősség az oka, hogy a legerősebb 
színházak is csak ritkán mernek vállalkozni 
Rostand nagy müvének előadására, amelyre 
mindenképpen áll, hogy

Gyranot vagy jól kell játszani, vagy se­
hogy, de játszani kép.

Cyrano de Bergerac romantikus alakja a mi 
zűrzavaros korszakunknak, amelyben söW 
aggodalmak felhőzik be a világ lelkét, vala­
mi egészen különös varázzsal hat. Ez az 
igazi, szertelenségében oly rokonszenves köl­

tő-hős, a maga semmiképpen nem skatulyáz­
ható szabad jellemével olyan ideál, amely 
minden izmuson, minden előítéleten keresztül 
az örök, tiszta, nemes emberiességet kép­
viseli. Cyrano de Bergerac nyilván ezért 
vált ismét aktuálissá és korszerűvé. 

Színházunk ezt a korszerűséget hangsú­
lyozza a Cyrano uj beállításában, 

amikor romantikus és modem kiván lenni 
stílusában egyszerre. Mind a színészi játék, 
mind Vásárhelyi Ziegler Emil nemes ujba- 
rckk színpadai azt a célt szolgálják, hogy 
a mai emberhez egészen közel vigyék rég­
múlt koroknak azt a hősét, aki ma is eleve­
nen él mindnyájunk művészi öntudatában. A: 
Cyrano előadása

mindenesetre a legnagyobb erőfeszítés, 
amelyre a mai viszonyok között vállal­

kozhat a színház
és remélhető, hogy a közönség érdeklődése 
ezt az erőkifejtést igazolni és méltányolni 
fogja.

HETI MŰSOR:

Csütörtök 9: örökké?. . . (Rendes bérlet 
32. szám.)

Péntek 9: örökké?... (Harmadszor.)
Szombat d. u. 4: Bizánc. (Ifjúsági előadás 

olcsó helyárakkal.)
este 9: Cyrano de Bergerac. (Edmond Ros­

tand verses drámája 5 felvonásban. Tel­
jesen uj rendezésben, uj betanulásban, 
uj díszletekkel és kosztümökkel. A ki­
állítást Vásárhelyi Ziegler Emil tervezte. 
Főszereplők: Fényes Alice, Erényi Böske, 
Paál Magda, Beness Bona, Kovács 
György, Nagy István, Mészáros Béla, 
Tompa Sándor , Tóth Elek, Jeney János, 
Lantos Béla. Fülöp Sándor, Csengeti. 
Aladár, Csóka József, Deésy Jenő, 
Réthely Ödön, stb. Rendező Szabados 
Árpád. Vezényel Stefanidesz József. A 
premíerbérlök helyét csütörtök déli 1 
óráig fenntartja a pénztár.)

Vasárnap d. u. 3: Hazajáró lélek. (Senkálszky 
Eridre fellépésével. Olcsó helyáraikkal.) 
délután 6: Cyrano de Bergerac.

. este 9: Egy bolond százat csinál. (Nyol­
cadszor.)

Hétfő 9: Cyrano de Bergerac. (A rendes bér­
letfolyam helyeit péntek délig fenntartja 
a pénztár.)

Kedd 9: Cyrano de Bergerac. (Negyedszer.)
Szerda 9: Cyrano de Bergerac, (ötödször,)

A ROYAL MOZGÖ MŰSORA;
Alexandra Newsky. A 13-ik század orosz 

szabadsághősének hőstettei. A hazaszere­
tet, a hősiesség, a szerelem csodás épo- 
sza. Főszerepben: Cerkasov, a legkivá­
lóbb orosz művész.

A SELECT MOZGö MŰSORA:

Párizsi nászút. Gaal Franci, közkedvelt 
sztár, mesés vigjátéka. Főszerepekben: 
Bing Crosby, világhírű amerikai rádióéne­
kes és Everett Horton kiváló kómikus.

A CAPITOL MOZGÖ MŰSORA:
Különleges premier! A máméi hős. Fősze­

replők: Raimu, a franciák legnagyobb 
jellemszinésze, Adalbert Bassermann 
Dalio és Aimos. A film előtt a legfris­
sebb világháradó.

RIO MOZGÖ MŰSORAI
Április 20—23-ig: I. Az utolsó párizsi 
apacs. (Pepe la Moko.) Az éved szenzá­
ciója. Fősz.: Jean Gabin, Mireille Balin. 
n. Az arizonai hős. Izgalmas cow-boy 
film, fősz.: John Wayne, ül. A legújabb 
Metro-hiradő.

AZ EDISON MOZGÖ MŰSORA:
3 film egyszerre: I. Bulu. a fehér tigris, 

óriási méretű dzsungelfilm. Colin Tapley 
és Jayne Regan. Indiánok és megszám­
lálhatatlan vadállatokkal, n. Az ördög 
bábuja. A borzalmak filmje. Lionel 
Barrymoore, Mauren O’Sullivan. HI. 
Híradó

AZ URANIA MOZGÖ MŰSORA:
A hazáért. Az utóbbi évék egyik legmeg- 

renditőbb filmje, mely a jövő háborújának 
borzalmait tárja elénk. Főszerepekben; 
Errol Flynn, Basil Rathbon. Helyárak: 
földszint lei 19.— és 25.—, páholy lei 29-

sAmfi Müsns
Csütörtök, április 30.

Bucuresti. 7.30: Ritmikus torna, rádiőhir- 
adő, reggeli hangverseny, háztartási, orvosi 
tanácsok. 13: Időjelzés, időjárás, kulturális 
hírek, sport, vízállásjelentés. 13.10: Déli 
hangverseny. Közben: Sporthírek. 13.40: 
Hanglemezek. 14.15: Hírek, időjárásjelentés, 
rádáóhiradó. 14.30: Hanglemezek. 15: Hírei. 
16.45: Előadás. 18: Gyermekőra. 19: Időszerű 
anyag. 19.17: Hanglemezek. 20: Felolvasás. 
20.15: Motzoi zenekar. 21: Felolvasás. 21: A 
filharmonikusok Wagner-hangversenyének 
ismertetése. Majd: 21.15: A filharmónikusou 
Wagner-hangversenyének közvetítése. 23: 
Hírek. 23.15: Hanglemezek. Majd: Hírek kü - 
földre német és francia nyelven. Utána: Köz­
lemények.

Budapest ! 7.45: Torsa, utána hangleme­
zek. 11: Hírek. 13.10: Hanglemezek. 13.30: 
Hírek. 14.30: Cigányzene. 15.30: Hírek. 18.10: 
Gitárszámok. 19: A rádió szalonzenekara. — 
20.25: Énekszámok. 21.10: „A lélek muzsi­
kája“. Hangjáték. 21.50: Tánclemezek. 22.40: 
Hírek. 23: Cigányzene. 24: Budapesti Hang­
verseny Zenekar. 1.05: Hírek.

Péntek, április 23.

Bucuresti. 7.30: Ritmikus torna, rádiók r- 
adó, reggeli hangverseny, háztartási, orvosi 
tanácsok. 13: Időjelzés, időjárás, kulturális 
hírek, sport, vízállásjelentés. 13.10: Déli 
hangverseny. Közben: Sporthírek. 14.30: 
Hanglemezek. 14.15: Hírek, ioöjárásjelentés, 
rádáóhiradó. 14.30: Hanglemezek. 15: Hirek. 
16.45: Ellőadás. 18: Katonazene. 19: Felolva­
sás. 19.15: Munteanu Péter énekel. 19.35: 
Jarosevici csellómüvész hangversenye. 20.05: 
Csemballó hanglemezek. 20.20: Felolvasás. 
20.35: Opera, A szünetekben: Hirek. Majd:! 
Hirek külföldre német és francia nyelven. 
Utána: Közlemények.

Budapest I. 7.45: Torna, utána hangleme­
zek. 11: Hirek. 13.10: Balalajka. 13.30: Hi­
rek. 14.30: A rádió szalonzenekara. 15.30: 
Hírek. 18.10: Finn énekkar. 19.35: Cigány­
zene. 20.40: Sportközlemények. 21: Az Opera- 
tház előadásának közvetítése: Álarcosbál. 23: 
Hirek. 24.35: Jazz. 1.05: Hirek.
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(Elsőoldali cikkünk 
folytatása)

Az amerikai kereskedelmi minisztérium 
legutóbbi kutatásaira hivatkozva, Hull rá­
mutatott arra, hogy az a 16 nagy állam, 
amelyekkel az Egyesült Államok .kereskedel­
met űznek, 1934-hez viszony Ív a az 1938 év­
ben 39.8 százalékkal növelte az amerikai 
termékek vásárlását. Ezen idő alatt ugyan­
ezen államok csak 1.8 százalékkal több né­
met terméket vásároltak, mint az előző év­
ben. Hull végül elismerje, hogy a természet­
beni csere elvi ellenőrzése meLett vannak 
rendkívüli körülmények, amikor hasonló mű­
veletek szükségessé válhatnak. Példa erre 
Symes szenátor terve egyrészt az Egyesült 
Államok, másrészt pedig Anglia, Francia- 
ország, Belgium és Hollandia közötti nyers- 
anyagcserére vonatkozóan.

Húsz amerikai köztársaság pozitív 
állásfoglalása » Koosevelt-iizenet 
mellett

Washington, április 19. (Rador). A külügy­
minisztérium közli: ..Nem szabad semmilyen 
jelentőséget tulajdonítani annak, hogy Izland 
kimaradt a Roosevcit elnök által felsorolt ál­
lamok közül. Mi mindenkor a legbarátságo­
sabb érdeklődést tanúsítottunk Izland iránt, 
de ez az állam nem. tartozik az európai kon­
tinenshez és nem is fekszik aj nak közvetlen 
közelében".

Ugyancsak a külügyminisztérium közli, 
hogy a 20 amerikai köztársaság egyhangúlag 
helyeselte Roosevelt elnök üzenetét, amelyben 
a béke megmentésére hivatott tervet látnak.

Roosevelt japánhoz is béke- 
kiáJtványt intéz?

Tokió, április 19. (Rador). Az Asahi Shim- 
bun cimü lap szerint Roosevelt elnök a Hit­
lernek és Mussolininek küldött üzenethez ha­
sonlóan a japán kormányhoz is felhívást akar 
intézni. A lap tudni véli, hogy az Egyesült 
Államok elnöke hangoztatni fogja azon kész­
ségét, hogy felajánlja szolgálatait egy érte­
kezlet összehívására, amelyen, a Távol-Kele­
ten érdekelt összes államok vennének részt 
és amely hivatva volna megoldást hozni az 
összes. Japánt érdeklő kérdésekben.

Az amerikai hajók elkerülik a 
Földközi tengert

London, április 19. Angol hajózási körök­
ben általános feltűnést keltett, hogy a nagy 
amerikai hajózása vállalatok megváltoztatták 
eddigi tengeri járataik útját. Ez az intézke­
dés elsősorban is a személyszállító hajókra 
vonatkozik, amelyek Távol-Kelet felé igye­
kezve, ezentúl nem a Földközi tengeren át 
fognak haladni, hanem .megkerülik az afrikai 
partokat és a jóreménység fokát megkerülve 
fognak Távol-Kelet felé haladni

4 magyar kormánypárt 
elveti a zsidótörvény 

enyhítéseit
BUDAPEST, április 19. A képviselőház 

szerdán öt perces formális ülést tartott, 
amelynek keretében a felsőháztól visszaér­
kezett módosított zsidó javaslatot terjesz­
tették az egyesitett bizottság elé.

Az Esti Újság értesülése szerint a kor­
mánypárt ragaszkodik a- zsidótörvény ere­
deti szövegéhez. A kormánypárt pártérte­
kezletén Keresztes-Fisch&r belügyminisz­
ter és Tusnádi Nagy András igazságügy­
mi,tiszter ismertették a javaslat módosított 
szövegét. Hir szerint ezen a pártértekezle­
ten kimondották, hogy a kormány párt 
nem szavazza meg a módosítást. A módosí­
tott javaslat ugyanis meghagyja a zsidó 
földbirtokosok földjét és ezáltal lehetetlen­
né teszi, hogy a magyar földmUves földhöz 
jusson — mondja a magyar kormánypárt 
merőben érdekes határozata.

Eltűnt egy repülőgép,
amely Tomi es jugoszláv minisztert vitte 

Hitler születésnapjára

Zágráb, április 19. Ezideig semmi hir nem 
érkezett annak a repülőgépnek sorsáról, 
amely szerdán szállott fel Zágrábban és 
amelyen Jewrem Tomics jugoszláv kereske­
delmi és iparügyi miniszter utazott Berlinbe, 
hogy résztvegyen Hitler születésnapi ünnep­
ségén.

Több mint egyérás kihallgatáson 
fogadta Hitler Gafencul

ff
\ kölcsönös megértés szellemében tárgyalt a két külügy­

miniszter“

Berlin, április 19. (Rador). Félhivatalos 
jellegű német közlemény a következőket 
közli:

„A von Ribbentropp és Gr. Gafencu román 
külügyminiszter közti tárgyalásokra vonat­
kozó hivatalos kommüniké kifejezésre jut­
tatta e tárgyalások baráti szellemét. Illetékes 
berlini körökben az a vélemény, hogy a keddi 
hosszas tanácskozás elő fogja mozdítani a 
Németország és Románia közti kapcsolatok 
megjavítását, amint azt a nemrégiben kö­
tött gazdasági egyezményben megállapítot­
ták. A nemzetközi kérdéseket abban a men­
tékben, amennyiben azok Németország és 
Románia külpolitikáját illetik, a kölcsönös 
megértés szellemében tárgyalták."

A szerdai reggeli német lapok vezetőhe­
lyen foglalkoznak Grigore Gafencu hivatalos 
látogatásával a birodalmi fővárosban. A la­
pok részletes beszámolókat közölnek Ga­
fencu érkezéséről, tárgyalásairól és ismerte­
tik az elhangzott beszédeket. A sajtó kiemeli 
azt a megértést, amit a tárgyalások folya­

mán tapasztalni lehetett s. két országot ér­
deklő összes kérdésekben.

Gafencu Hitlernél több mint egy 
órai kihallgatáson

Berlin, április 19. Grigore Gafencu külügy­
miniszter C. Crutescu protokoi főnök és 
Radu Crutescu berlini román követ kíséreté­
ben megjelent ma délelőtt 11 órakor az isme­
retlen katona emlékművénél, amelyen ko­
szorút helyezett el. A külügyminiszter Sei­
fert tábornok a berlini gamizon parancsnoka 
fogadta, majd Gafencu ellépett a diszszázad 
előtt. A koszorú elhelyezése után a diszszá­
zad1 elvonult a román külügyminiszter előtt.

Délben 12 órakor Hitler kihallgatáson fo­
gadta Gafencu külügyminisztert. A kihall­
gatás több mint egy óra hosszat tartott és 
azon jelen volt Ribbentrop német külügymi­
niszter, valamint Crutescu berlini román kö­
vet ás. Délben két órakor Ribbentrop kül­
ügyminiszter Dahlenben, Berlin melletti la­
kásában ebéden látta vendégül Gafencut.

MA PREMIER!Gépitől Mozgó
Egy óriási szenzáció;7amelyet ma, csütörtöki kezdéssel kezdi vetíteni a CAPITOL. 
A világháború legizgalmasabb csatájának, a MARiNEI diadalnak egyik legszebb és leg-

emberibb epizódját örökíti meg!

A marnei hős
Főszereplők: RAIMU, a franciák legnagyobb jellemszinésze,

ADALBERT BASS ERMANN, DALIO és ALMOS.
A becsület, a hűség, a szeretet legnagyobb éposza! Minden jelenete mély és megrázó!

A magyar államférfiak tanács­
kozásai Rómában

Rendkívüli barátsággal fogadták Telekit és Csákyl az olasz
fővárosban

Róma, április 19. Kedden délután a Vene­
zia palotában kezdték meg tanácskozásaikat 
az olasz és magyar államférfiak Mussolini és 
Ciano, illetőleg Tcleky és Csáky részvételével.

Este a Venezia palota dísztermében Musso­
lini díszvacsorát adott a vendégek tisztele­
tére. A vacsorán az első pohár köszön töt a 
Duce mondotta.

— Olaszország megelégedéssel és örömmel, 
látta — mondotta Mussolini — az utóbbi hó­
napok történetében a Magyarország javára 
beállott sfctfrencsép változásokat. Hasonlít 
megelégedéssel látja, hogy a megértés és 
bizalom jellemzik Magyarország és Olasz­
ország kapcsolatát, aminek alapja a két ál­
lam kölcsönös érdekei és azon határozott 
akarat, hogy egyesítsék erejüket a rend és 
béke érdekében. Magyarország legutóbb bizo­
nyítékát adta ennek a kommunistaellenes 
egyeményhez való csatlakozásával. Magyar- 
ország értékesen hozzájárult ezzel is Közép- 
Európa és a Dunamedtence nyugalmának biz­
tosításához. Olaszország politikáját mindig a 
realitások felismerése, a biztonság és a béke- 
akarat jellemzik. Ez határozza meg az olasz- 
jugoszláv barátságot is. Újból kifejezést adva

annak a barátságnak, amely Olaszországot 
Magyarország iránt eltölti, üdvözlöm a ma­
gyar államférfiakat.

Teleky miniszterelnök válasza
A felköszöntőre Teleky Pál gróf válaszolt 

olasz nyelven:
— A nagy népek ösztönszerü baráti meg­

nyilvánulásai más népek iránt — mondotta 
—, nagy érték a múltra nézve és kimeríthe­
tetlen erőforrás a jövő szempontjából A biza­
lomé és megértés jellemzi Magyarországnak 
Olaszországhoz való kapcsolatát. Nincs sem­
mi, ami betűiünket elválasztana az olasz po­
litika alapvétő célkitűzéseitől és ezek érez­
tetik htásaikat a Dunamedencében, amely 
lábbadozni kezd a nehéz idők után. Ennek 
jele a kölcsönös megértés, amely mindjobban, 
kifej dőlik Budapest és Belgrád között s ame­
lyet úgy a magyar, mint a jugoszláv nép kel­
lőleg értékel.

Ezután a palota egy másik termében foga­
dás volt, ennek keretében Mussolini és Csáky 
félórás beszélgetést folytattak, amelybe bele­
kapcsolódott Teleky Pál gróf is, majd Mus­
solini és Teleky, valamint Csáky és Ciano 
külön beszélgettek.

émtóvaemeszTö
A Giomale d‘ItaJiaban Gayda ir-vea^ 

cikket a magyar államférfiak látogatásért 
Megállapítja, hogy Magyarország érdekéi 
jelentős mértékben egybeesnek a tengely, 
hatalmak érdekeivel. Olaszország minäg 
azon igyekezett, hogy előmozdítsa Magyar^ 
ország és a szomszédos államok, különöset 
Jugoszlávia és Románia közeledését. A ráz- 
gyarvolasz megbeszélések), amelyeket nem. 

sokkal később berlini megbeszélések követ­
nek, minden piZormyal mindazokat a kérdést, 
két tisztáznák, amelyek a két országot érin­
tik.

Szlovákiában életbeléptették 
a zsidótörvényt

Az ügyvédi kamarának zsidók csak 4 százalékban lehelnek tagjai
POZSONY, április 19. A kedden megtartott szlovák minisztertanács rendeleti utón 

életbeléptette a zsidótörvényt. A szlovák zsidótörvény kimondja, hogy nőm tekintendők 
zsidóknak mindazok, akik 1919. október 30-ika előtt keresztelkedtek kSL Hasonlóképpen 
kimondja a törvény, hogy ügyvédi kamarának csak négy százaléka lehet zsidó, vala­
mint hogy zsidó ügyvéd csak zsidó ügyfelet képviselhet. Ugyanakkor leszögezi a tör­
vény azt is, hogy zsidó újságíró csak zsidó l»p munkatársa lehelt, amely fejlécén feltün­
teti zsidó voltát.

Gayda szerint Roosevelt 
üzenete likvidáltnak 

tekinthető
RÓMA, április 19. (Rador) Virgil 

Gayda, a Giornale d'Italia mai számi: 
ban megálapithatni véli, hogy Roose­
velt1 elnök üzenete már most likvidált- 
nak tekinthető, részint tartalma,, vak- 
mint bemutatásának inkorrekt formá­
ja, másrészt pedig az elővigyázatlan 
fogadtatás miatt, amelyet az üzenetnek 
Londonban, Párizsban és Moszkvában 
már eleve előkészítettek. Roosevelt 
távirata nem egy magasabb objektiv 
szellem gesztusa, amely a mindennap 
fölé emelkedik, hogy egyezményt pró­
báljon létesíteni a viszályban álló felek 
felek között, hanem eszköz az összees­
küvés szolgálatában, amelyet bal­
ga módon szőnek és amelynek támadó 
céljai annyira nyilvánvalóak.

Az üzenet Olaszországot és Német­
országot valószerü támadóként igye­
kezett beállítani, hogy kihasználják 
majd az elutasító választ és alibit te 
remtsenék a most, a totális hatalmak 
ellen folyamatban lévő bekeritési of- 
fenziva számára. Gayda szerint ez c 
manőver csődöt mondott és minden úgy 
maradt, ahogy volt.

4 sziriai
és palesztinai köz­

vélemény a demokráciák 
mellett

Bőyrut, április 19. A Havas tudósítója 
közli, hogy a nemzetközi helyzet súlyos vol­
tára való tekintettel Szíriában, Líbiában es 
Palesztinában egyre nagyobb teret nyer az £■ 
közóhaj, hogy függesszék fel a belső viszi* 
lyokat és teremtsék meg a szolidaritást » 
demokratikus szabadságelvek megvédésének 
frontjával Az alkotmányos párt elnöke 
beyruti beszédében hangoztatta Libanon te­
hetetlen hűségét Franciaországhoz.

Április 24-ikén érkezik 
Bncureslibe az angol gazdaság 

delegáció
London, április 19. Április 24-én érkezik 

Bucurestibe az angol kormány gazdasági ae 
legációja, ameb* az angol-román gazdaság- 
kapcsolatok fokozásáról tárgyal. A dele- 
ciőt Sir Frederic Leithross, a kormány S‘aZ' 
dasági tanácsosa vezeti és annak tagjai ^ 
következők: Albert Edward Lee, a kereske 
delmi minisztérium Hugh Ellis Rees, a ke­
ring hivatal, Ciril Robert Parker Hamilton 
az angol Nemzeti Bank, Edward tVi'-Q6 
Playfair, a pénejügyimim^szitérium kápvíse e- 
tében, Muriel Leoni Edwards kiasszony, 
külügyminisztérium gazdasági osztályán^ 
titkárnője és három másik titkárnő. Az ^ 
goi delegációval együtt érkezik Bucuresü 
Alexandru Biami, Románia londoni keres-* 
delmi attaséja és Dimitrie Danielopol, a 
mán Nemzeti Bank londoni megbízottja
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Uktns kirobt 
kerülésére 
lnóg mindig 
ténnek.


